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************* 
I. THAY ĐỔI NHÂN SỰ CẤP VỤ CỦA BỘ TTTT: 05 đồng chí
1. Bổ nhiệm lại cấp Vụ: 01 đồng chí 
Ngày 24/02/2023, Bộ trưởng Bộ TTTT đã ký Quyết định số 258/QĐ-BTTTT bổ nhiệm lại đồng chí Nguyễn Hà Yên giữ chức Phó Cục trưởng Cục Phát thanh, truyền hình và thông tin điện tử.
2. Bổ nhiệm cấp Vụ: 03 đồng chí
Ngày 24/02/2023, Bộ trưởng Bộ TTTT đã ký 03 Quyết định bổ nhiệm như sau:
- Quyết định số 255/QĐ-BTTTT bổ nhiệm bà Nguyễn Thị Ngọc Trang, chuyên viên chính Vụ Khoa học và Công nghệ giữ chức Phó Vụ trưởng Vụ Khoa học và Công nghệ.
[bookmark: _GoBack]- Quyết định số 256/QĐ-BTTTT bổ nhiệm bà Nguyễn Thị Hoa Mai, trưởng phòng Báo chí, xuất bản - Chính sách và hợp tác quốc tế Cục Thông tin đối ngoại giữ chức Phó Cục trưởng Cục Thông tin đối ngoại.
- Quyết định số 259/QĐ-BTTTT bổ nhiệm bà Vũ Thị Là, chuyên viên chính Vụ Tổ chức cán bộ giữ chức Phó Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ.
3. Điều động và bổ nhiệm: 01 đồng chí
Ngày 24/02/2023, Bộ trưởng Bộ TTTT đã ký Quyết định số 252/QĐ-BTTTT điều động và bổ nhiệm ông Đỗ Trí Dũng, Phó Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ giữ chức Phó Cục trưởng Cục Bưu điện Trung ương.
II. THAY ĐỔI NHÂN SỰ LÃNH ĐẠO CỦA SỞ TTTT: 01 đồng chí
Ngày 17/01/2023, Chủ tịch UBND tỉnh Vĩnh Phúc ký Quyết định số 136/QĐ - UBND về việc bổ nhiệm đồng chí Chu Ngọc Anh - Trưởng phòng Công nghệ thông tin thuộc Sở Thông tin và truyền thông giữ chức Phó Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Vĩnh Phúc.
III. THAY ĐỔI NHÂN SỰ LÃNH ĐẠO NHÀ XUẤT BẢN: 01 đồng chí
Ngày 17/01/2023, Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội ký Quyết định số 138/QĐ-ĐHQGHN bổ nhiệm đồng chí Trần Quốc Bình - Trưởng Ban Chính trị và công tác học sinh sinh viên trường Đại học Quốc gia HN giữ chức vụ Giám đốc Nhà xuất bản đại học Quốc gia Hà Nội.
IV. THAY ĐỔI NHÂN SỰ LÃNH ĐẠO CƠ QUAN BÁO CHÍ
1. Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ký Quyết đinh điều động, bổ nhiệm ông Nguyễn Anh Vũ - Chủ tịch HĐQT, Giám đốc Nhà xuất bản Văn học giữ chức Tổng biên tập báo Văn hóa kể từ ngày 01/02/2023.
2. Chủ tịch UBND tỉnh Khánh Hòa ký Quyết định bổ nhiệm bà Thái Thị Lệ Hằng - Bí thư Đảng ủy, Phó Tổng Biên tập Báo Khánh Hòa giữ chức vụ Tổng Biên tập Báo Khánh Hòa kể từ ngày 10-1-2023.
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