

BỘ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG
CHÚC MỪNG NĂM MỚI XUÂN ẤT TỴ 2025 
		                                       Hà Nội, ngày 25  tháng 01 năm 2025
Các đồng chí thân mến,
Nhân dịp mừng Xuân Ất Tỵ 2025, Bộ trưởng và các Thứ trưởng trân trọng gửi đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong toàn Ngành lời chúc mừng năm mới: 
Đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng, Ủy viên Ban chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Ban cán sự Đảng, Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông: “Khoa học công nghệ, Đổi mới sáng tạo và Chuyển đổi số - Lần đầu tiên bộ ba này đi chung với nhau trong một Nghị quyết của Bộ Chính trị, đi chung với nhau trong một Bộ. Cách tiếp cận đột phá này sẽ tạo ra sự phát triển đột phá của Khoa học công nghệ, Đổi mới sáng tạo và Chuyển đổi số - Ba trụ cột chính để phát triển một quốc gia trong kỷ nguyên mới. Năm nay là năm đầu tiên, chúng ta chung tay tạo ra sự cộng hưởng của bộ ba này.”
Đồng chí Phan Tâm, Phó Bí thư Ban cán sự Đảng, Thứ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông: “Không có thay đổi thì không có Đổi mới sáng tạo, không có động lực để hoàn thiện bản thân!. Chúc anh chị em chúng ta sang năm mới Ất Tỵ 2025 có nhiều thay đổi hứng khởi, đem lại nhiều niềm vui trong cuộc sống!”
Đồng chí Phạm Đức Long, Ủy viên Ban cán sự Đảng, Bí thư Đảng ủy, Thứ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông: “Kỷ nguyên mới trọng tâm sẽ là Kỷ nguyên số. Toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của Bộ Thông tin và Truyền thông dù đi đâu, làm gì thì hãy là các chiến binh số. Số thì chỉ có hai trạng thái là 0 và 1. Chúng ta thấy việc quá sức, quá tầm thì không nhận. Đấy là không. Việc không nhận thì sẽ giao cho người khác. Nếu nhận việc thì phải làm thật xuất sắc. Đấy là một. Chúc tất cả mọi người sẽ là các chiến binh số xuất sắc.”
 Đồng chí Bùi Hoàng Phương, Ủy viên Ban cán sự Đảng, Thứ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông: “Khoa học công nghệ, Đổi mới sáng tạo và Chuyển đổi số là chìa khóa vàng để phát triển đất nước. Với tinh thần của Nghị quyết 57-NQ/TW, chúng ta hãy tiên phong hành động, phát huy sáng tạo và quyết tâm tạo đột phá trong lĩnh vực thông tin và truyền thông, góp phần xây dựng một Việt Nam thịnh vượng, hùng cường.”
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