BÁO CÁO TÓM TĂT NHỮNG THÀNH TÍCH TIÊU BIỂU
Đề nghị tặng thưởng Chiến sĩ thi đua toàn quốc
I- Sơ lược lý lịch:


- Họ và tên:   TRẦN TUẤN ANH; Bí danh (nếu có): không; Nam, nữ: Nam

- Ngày, tháng, năm sinh: 06 tháng 10 năm 1968

- Quê quán: Số 9, Lương Sử A, Phường Quốc Tử Giám, Quận Đống Đa, thành phố Hà Nội

- Nơi thường trú: P.207 số nhà 461, phố Trần Quý Cáp, Phường Văn miếu, Quận Đống Đa, thành phố Hà Nội

- Đơn vị công tác: Cục Viễn thông, Bộ Thông tin và Truyền thông

- Chức vụ hiện nay: Trưởng phòng Cơ chế chính sách và Quy hoạch

- Trình độ chuyên môn, nghiệp vụ: Tiến sỹ chuyên ngành thông tin vô tuyến

- Ngày vào Đảng chính thức (hoặc ngày tham gia công tác đoàn thể): Ngày vào Đảng 28 tháng 10 năm 2001 (chính thức 28 tháng 10 năm 2002)

- Quá trình công tác: Từ năm 2005 đến tháng 8/2011 là chuyên viên Vụ Viễn thông Bộ Thông tin và Truyền thông; Từ tháng 8/2011 trưởng phòng Cơ chế chính sách và Quy hoạch, Cục Viễn thông, Bộ Thông tin và Truyền thông
 II- Thành tích tiêu biểu:


a. Nghiên cứu, đề xuất, xây dựng Qui định và các mẫu biểu báo cáo định kỳ của Bộ Bưu chính, Viễn thông áp dụng chung cho các doanh nghiệp viễn thông, Internet về mạng và dịch vụ viễn thông phục vụ cho công tác quản lý Nhà nước 


Việc xây dựng hệ thống mẫu biểu báo cáo cho các doanh nghiệp viễn thông, Internet đã góp phần quan trọng trong công việc quản lý thị trường viễn thông, giúp cơ quan quản lý Nhà nước tập hợp được hệ thống số liệu thống kê đồng bộ phục vụ cho việc xây dựng chiến lược, quy hoạch, chính sách phát triển viễn thông trong từng giai đoạn. Bộ Bưu chính Viễn thông đã ban hành Quyết định số 1141/QĐ-BBCVT ngày 15/12/2006 về việc Ban hành tạm thời chế độ báo cáo nghiệp vụ đối với doanh nghiệp bưu chính viễn thông và công nghệ thông tin;


b. Nghiên cứu đề xuất chính sách quản lý, cấp phép và triển khai mạng thông tin di động mặt đất 3G: 


Trên cơ sở phân tích, nghiên cứu kinh nghiệm quốc tế, nghiên cứu thị trường viễn thông Việt Nam, nghiên cứu xu thế phát triển công nghệ 3G và thị trường thiết bị 3G trên toàn cầu, đã có các sáng kiến trình Lãnh đạo Bộ TTTT xây dựng hệ thống các văn bản (Quyết định số 415/QĐ-BTTTT ngày 20/11/2007, Quyết định số 905/QĐ-BTTTT ngày 17 tháng 6 năm 2008; Quyết định số 1630/QĐ-BTTTT ngày 30 tháng 10 năm 2008); Xây dựng quy trình thi tuyển bao gồm tổ chức tham vấn với các doanh nghiệp trong nước và quốc tế; tổ chức tham vấn với các cơ quan quản lý viễn thông các nước đã thành công trong cấp phép 3G; xây dựng bộ tiêu chí thi tuyển (sơ tuyển, xét tuyển) cách thức chấm điểm; xây dựng Hồ sơ thi tuyển và lựa chọn thời điểm cấp phép 3G.


Xây dựng nội dung của Hồ sơ mời thi tuyển để tuyển chọn cấp 04 Giấy phép bảo đảm sự phân bổ và sử dụng băng tần số tiết kiệm và hiệu quả; hài hoà lợi ích của Nhà nước, doanh nghiệp và người sử dụng trong việc cung cấp và sử dụng dịch vụ viễn thông di động; triển khai mạng và cung cấp dịch vụ viễn thông di động nhanh chóng, rộng khắp trên phạm vi toàn quốc; công bằng, minh bạch trong quá trình thi tuyển, lựa chọn và cấp phép; Đảm bảo triển khai mạng nhanh chóng đạt hiệu quả kinh tế cao tránh các đầu tư lãng phí của doanh nghiệp; Xây dựng cơ chế quản lý giám sát việc triển khai sau cấp phép để đạt được các mục tiêu đề ra.


Đây là lần đầu tiên Việt Nam tổ chức cấp phép theo hình thức thi tuyển trên cơ sở kinh nghiệm quốc tế và điều kiện thực tế Việt Nam. Quá trình thi tuyển đã thực hiện rõ ràng, công khai, minh bạch, đáp ứng mục tiêu, yêu cầu đề ra, phù hợp với nguyên tắc của WTO, thông lệ quốc tế và các quy định về thi tuyển của Bộ Thông tin và Truyền thông. Kết quả thi tuyển đã lựa chọn được 04 doanh nghiệp/liên danh có Hồ sơ thi tuyển đáp ứng điều kiện trúng tuyển theo quy định và kết quả này cũng hoàn toàn phù hợp với tình hình thực tế, đây là 04 doanh nghiệp/liên danh có năng lực, kinh nghiệm và quyết tâm cao nhất trên thị trường viễn thông Việt Nam. 

Cấp phép 3G đã lựa chọn được đúng thời điểm thuận lợi nhất: Đầu tư mạng lưới hiện đại với tổng chi phí đầu tư thấp nhất; Thị trường đầu cuối đa dạng, phong phú và giá cả thấp; Sự sẵn sàng và đủ năng lực về tài chính của các doanh nghiệp viễn thông;

Thành công của cấp phép 3G có ý nghĩa chiến lược trong việc đầu tư tích cực cho phát triển hạ tầng viễn thông băng rộng hiện đại trên phạm vi cả nước (cam kết đầu tư gần 42.000 tỷ VNĐ ( 2,47 tỷ USD) trong 03 năm đầu sau khi được cấp phép vào hạ tầng di động băng rộng là một biện pháp kích cầu đầu tư tích cực theo chủ chương của Chính phủ trong lĩnh vực viễn thông nói riêng và cơ sở hạ tầng kinh tế-kỹ thuật nói chung của đất nước, góp phần vào tăng trưởng kinh tế, phát triển chính phủ điện tử, thương mại điện tử và cải cách hành chính; Là cơ sở thúc đẩy nhanh hơn chiến lược băng rộng Việt Nam làm nền tảng cho việc thực hiện Đề án “Đưa Việt Nam sớm trở thành nước mạnh về công nghệ thông tin và truyền thông”; Mạng Băng rộng 3G sẽ cho phép thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin rộng rãi trong kinh doanh (thương mại điện tử, e-Banking, thương mại trực tuyến,…); trong việc tổ chức xây dựng các ứng dụng chính phủ điện tử (E-Government); đào tạo từ xa (e-learning); các chương trình quảng bá phát thanh truyền hình (broadcasting); Y tế, chăm sóc sức khoẻ cộng đồng (e-medicine),…

c. Là giảng viên chính trong chương trình dẫn phổ cập các văn bản Pháp quy về Viễn thông, Internet cho các sở TTTT trên cả nước nhằm đáp ứng sự hài hòa trong quản lý viễn thông và Internet trên toàn quốc, tạo môi trường công bằng bình đẳng cho thị trường viễn thông Việt Nam.
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