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	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày     tháng     năm 2020


TỜ TRÌNH
Về việc phê duyệt Đề án “Nâng cao nhận thức, đào tạo kỹ năng 
và phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số quốc gia 
đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Căn cứ Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 03 tháng 6 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Chương trình Chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”;

Thực hiện kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị trực tuyến Uỷ ban Quốc gia về Chính phủ điện tử với các Ban Chỉ đạo xây dựng Chính phủ điện tử, Chính quyền điện tử Bộ, ngành, địa phương ngày 26 tháng 8 năm 2020 (Văn bản số 339/TB-VPCP ngày 22 tháng 9 năm 2020) về việc giao Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì phối hợp với các Bộ liên quan xây dựng Đề án Nâng cao nhận thức, đào tạo kỹ năng và phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 (sau đây gọi tắt là Đề án) trình Thủ tướng Chính phủ.

Bộ Thông tin và Truyền thông đã phối hợp với các Bộ, cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng dự thảo Đề án và dự thảo Quyết định phê duyệt Đề án. Bộ Thông tin và Truyền thông xin báo cáo về công tác xây dựng Đề án cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CĂN CỨ PHÁP LÝ BAN HÀNH ĐỀ ÁN
I.1. Sự cần thiết

Thế giới ngày nay phát triển với tốc độ số hoá nhanh chưa từng có. Tốc độ số hoá và cách tân công nghệ mở ra triển vọng mới, mô hình kinh doanh mới, tạo ra giá trị mới, nhưng cũng đặt ra rất nhiều thách thức và nguy cơ tụt hậu. Mỗi quốc gia, tổ chức hay cá nhân đều phải nỗ lực chuyển đổi, nắm bắt thời cơ, vượt qua thách thức nếu không muốn bị bỏ lại phía sau. Chuyển đổi số là quá trình thay đổi tổng thể và toàn diện của cá nhân, tổ chức về cách sống, cách làm việc và phương thức sản xuất dựa trên các công nghệ số. Vì là quá trình thay đổi tổng thể và toàn diện nên chuyển đổi nhận thức và nâng cao các kỹ năng số đóng vai trò đặt biệt quan trọng quyết định sự thành công của chuyển đổi số. Kinh nghiệm thế giới cho thấy các nước thành công về chuyển đổi số là những nước quyết liệt triển khai các giải pháp để nâng cao nhận thức, đào tạo kỹ năng, phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số quốc gia. Có thể nói việc xây dựng đề án đào tạo kiến thức, kỹ năng, phát triển nguồn nhân lực là nền tảng để đảm bảo công cuộc chuyển đổi số đi đến thành công.
Đảng và nhà nước ta đã có nhiều quyết sách khẳng định chuyển đổi số là quá trình tất yếu của Việt Nam để phát triển kinh tế – xã hội trong giai đoạn mới. Trong chuyển đổi số, khi chuyển đổi từ không gian truyền thống lên không gian mạng, nhận thức đóng vai trò quan trọng nhất, vì vậy nhận thức phải đi trước một bước. Để chuyển đổi số thành công thì nguồn nhân lực được trang bị kiến thức, kỹ năng số đóng vai trò quyết định. Điều này đã được nêu rõ trong Nghị quyết 52-NQ/TW ngày 27 tháng 9 năm 2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ Tư và Nghị quyết 50/NQ-CP ngày 17 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 52-NQ/TW ngày 27 tháng 9 năm 2019 của Bộ Chính trị. Chương trình Chuyển đổi số quốc gia được phê duyệt theo Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 03 tháng 6 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ cũng đã khẳng định nhận thức đóng vai trò quyết định trong chuyển đổi số, và chuyển đổi số trước tiên là chuyển đổi nhận thức. Việc nâng cao nhận thức, đào tạo, phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số đủ cả về chất và lượng đảm bảo cho toàn bộ bộ máy hoạt động từ cơ quan của Chính phủ, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân cần triển khai ngay để sẵn sàng có nguồn nhân lực đáp ứng được yêu cầu trong công cuộc chuyển đổi số và thích ứng với cuộc cách mạng công nghệ lần thứ Tư. Do vậy, cần xây dựng Đề án để xác định rõ các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể về tuyên truyền, phổ biến kiến thức, nâng cao nhận thức về chuyển đổi số và đào tạo kiến thức, kỹ năng số, phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số để các bộ, ngành, địa phương căn cứ triển khai thực hiện.
Công cuộc chuyển đổi số bao gồm 03 trụ cột chính là xây dựng Chính phủ số, phát triển kinh tế số, xã hội số. Để phát triển 03 trụ cột này đòi hỏi một lực lượng nhân lực rất lớn, có chuyên môn sâu về công nghệ số và kỹ năng số. Hiện nay nguồn nhân lực chuyển đổi số trên cả 03 trụ cột này của nước ta đều đang thiếu hụt trầm trọng. Trong khi nhu cầu về nhân lực công nghệ số đang thực sự cấp bách thì năng lực đào tạo về công nghệ số của các cơ sở đào tạo tại Việt Nam vẫn còn nhiều hạn chế. Đối với nguồn nhân lực công nghệ số, mặc dù Đảng và nhà nước đã có chính sách phát triển nguồn nhân lực công nghệ thông tin nhiều năm qua, nhiều trường cao đẳng, đại học đã mở ngành đào tạo về công nghệ thông tin, nhưng lực lượng nhân lực công nghệ thông tin nước ta vẫn thiếu hụt rất nhiều. Mặt khác công cuộc chuyển đổi số cần rất nhiều nhân lực được đào tạo về các chuyên ngành  mới, chuyên sâu về công nghệ số như trí tuệ nhân tạo (AI), khoa học dữ liệu, dữ liệu lớn (Big Data), điện toán đám mây (Cloud Computing), internet vạn vật (IoT), thực tế ảo/thực tế tăng cường (VR/AR), chuỗi khối (Blockchain), in ba chiều (3D Printing), nhưng hiện rất ít trường cao đẳng, đại học có đào tạo các chuyên ngành mới này. Các chuyên ngành kinh tế, xã hội như quản trị số, kinh doanh số, marketing số, phân tích dữ liệu số, quản trị trên môi trường mạng, logitics v.v… cũng chưa có nhiều trường đại học, cao đẳng đào tạo. Mặt khác, hầu hết các cơ sở đào tạo đại học về các chuyên ngành công nghệ số, kinh tế số, xã hội số nói trên đều đang đối diện thách thức do đội ngũ giảng viên còn thiếu, chương trình, nội dung đào tạo chưa được chuẩn hóa, cơ sở vật chất, phòng thực hành phục vụ đào tạo nghiên cứu còn thiếu và yếu. Do vậy rất cần có Đề án để xác định rõ những nhiệm vụ, giải pháp mà các cơ sở đào tạo cao đẳng, đại học chuyên nghiệp và dạy nghề cần thực hiện nhằm nhanh chóng phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số đủ về số lượng, đáp ứng yêu cầu về chất lượng cho xây dựng Chính phủ điện tử, phát triển kinh tế số, xã hội số.
Cùng với việc đẩy mạnh công cuộc chuyển đổi số trên toàn quốc, trong tất cả các ngành, lĩnh vực, nhu cầu nguồn nhân lực am hiểu và có kỹ năng sâu về chuyển đổi số, công nghệ số, kinh tế số, xã hội số trong các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp ngày càng trở nên cấp thiết. Trong khi đó, đội ngũ nhân lực chưa đáp ứng được yêu cầu thực tế cả về số lượng và chất lượng. Hiện tại, đa phần các cán bộ công nghệ thông tin của các cơ quan, tổ chức và doanh nghiệp hiện nay chưa được đào tạo chuyên sâu về công nghệ số, chưa có các chứng chỉ của các tổ chức có uy tín trong nước, quốc tế. Mặt khác, công cuộc chuyển đổi số mang tính tổng thể và toàn diện, do đó đòi hỏi các đối tượng liên quan, từ các cán bộ lãnh đạo quản lý, đội ngũ công chức, viên chức trong cơ quan nhà nước, cho đến người lao động trong các tổ chức, doanh nghiệp và người dân đều phải được trang bị các kiến thức, kỹ năng số, hình thành các nhà quản lý số, công nhân số và công dân số. Hiện nay hầu hết các đối tượng này đều đang rất thiếu kiến thức, kỹ năng về chuyển đổi số. Nguy cơ mất việc làm khi người lao động không được đào tạo lại, đào tạo nâng cao kịp thời để bắt kịp các yêu cầu về kỹ năng mới. Vì vậy cần có Đề án để xác định rõ các chương trình đào tạo, bồi dưỡng bổ sung, nâng cao kiến thức, kỹ năng về chuyển đổi số với nội dung cụ thể, phù hợp với từng đối tượng nhà quản lý, công chức, viên chức, người lao động và người dân nhằm đáp ứng yêu cầu công cuộc chuyển đổi số quốc gia theo chủ trương, chính sách mà Đảng, Chính phủ đã đề ra.

Để giải quyết các vấn đề nêu trên cần có sự tham gia của nhiều cơ quan đơn vị, thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp nhằm đẩy mạnh hoạt động đào tạo, phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số. Do đó rất cần có một Đề án được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhằm xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cần thực hiện và tập trung nguồn lực triển khai nhằm sớm đào tạo bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng số cho các đối tượng liên quan, đồng thời xây dựng, phát triển được lực lượng nhân lực chuyển đổi số, đội ngũ chuyên gia công nghệ số đáp ứng yêu cầu cho các các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, góp phần đảm bảo tiến trình chuyển đổi số, phát triển Chính phủ số, kinh tế số, xã hội số nhanh, hiệu quả và bền vững.   

I.2. Căn cứ pháp lý

Căn cứ Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27 tháng 9 năm 2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ Tư;

Căn cứ Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 17 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27 tháng 9 năm 2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ Tư;

Căn cứ Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 03 tháng 6 năm 2020 của                    Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Chương trình Chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”;

Thực hiện Kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị trực tuyến Ủy ban Quốc gia về Chính phủ điện tử với các Ban Chỉ đạo xây dựng Chính phủ điện tử, Chính quyền điện tử Bộ, ngành, địa phương ngày 26 tháng 8 năm 2020 (tại Thông báo số 339/TB-VPCP ngày 22 tháng 9 năm 2020 của Văn phòng Chính phủ).
II. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA ĐỀ ÁN
Đề án được xây dựng với 5 phần chính gồm: Quan điểm về đào tạo, phát triển nhân lực chuyển đổi số, Mục tiêu của Đề án, Các nhiệm vụ chính, Các giải pháp đảm bảo và Tổ chức thực hiện, với các nội dung chính như sau:
II.1. Mục tiêu của Đề án

a) Mục tiêu tổng quát

 - Các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số thông qua hoạt động đào tạo, trang bị kiến thức chuyển đổi số, kỹ năng số và công nghệ số.

- Nhanh chóng đào tạo đội ngũ chuyên gia chuyển đổi số đủ năng lực, trình độ đáp ứng yêu cầu.

- Xây dựng được một số cơ sở đào tạo trọng điểm có chất lượng tương đương các nước trong khu vực.

- Xây dựng được Mạng lưới chuyển đổi số từ Trung ương đến cấp xã.

b) Mục tiêu cụ thể 

a) Mục tiêu đến 2025

- 80% Bộ, ngành, địa phương, các cơ quan, tổ chức, tập đoàn, tổng công ty nhà nước hàng năm tổ chức đào tạo, tập huấn nhằm nâng cao nhận thức, kiến thức, kỹ năng chuyển đổi số, công nghệ số, kinh tế số, xã hội số.

- Mỗi năm tổ chức được 01 chiến dịch tuyên truyền nâng cao nhận thức về chuyển đổi số và kỹ năng số quy mô toàn quốc.

- Đào tạo được 1000 chuyên gia chuyển đổi số để làm lực lượng nòng cốt chuyển đổi số trên toàn quốc.

- 80% các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng được Mạng lưới chuyển đổi số đến cấp xã. 

- 10.000 lượt cán bộ tại các cơ quan nhà nước được đào tạo ngắn hạn về chuyển đổi số, kỹ năng số, trong đó đào tạo ngắn hạn cho 1.000 lượt cán bộ lãnh đạo, cho 3.000 lượt đội ngũ cán bộ chuyên trách công nghệ và 6.000 lượt cho các công chức, viên chức và người lao động.

- Đưa được 100 giảng viên, nghiên cứu viên đi đào tạo tiến sĩ về chuyển đổi số, công nghệ số, kinh tế số, xã hội số ở nước ngoài.

- Tuyển sinh, đào tạo được 5.000 kỹ sư, cử nhân chất lượng cao về các chuyên ngành công nghệ số, kinh tế số và xã hội số.

- 60% sinh viên tốt nghiệp các ngành công nghệ, kỹ thuật, kinh tế, xã hội được sát hạch đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số cơ bản.

- 60% giáo viên dạy các môn học về tin học, khoa học tự nhiên, khoa học xã hội, công nghệ, kỹ thuật, và nghệ thuật trong các cơ sở giáo dục từ tiểu học đến phổ thông trung học được tập huấn, bồi dưỡng về kỹ năng số, kỹ năng giáo dục STEM/STEAM/STEAME và kỹ năng giảng dạy trực tuyến.

- 50% số cơ sở giáo dục các cấp từ tiểu học đến trung học phổ thông có tổ chức các môn học giáo dục về kỹ năng số, công nghệ số và giáo dục STEM/STEAM/STEAME. 

b) Mục tiêu đến 2030
- 100% Bộ, ngành, địa phương, các cơ quan, tổ chức, tập đoàn, tổng công ty nhà nước hàng năm tổ chức đào tạo, tập huấn nhằm nâng cao nhận thức, kiến thức, kỹ năng chuyển đổi số, công nghệ số, kinh tế số, xã hội số.

- Mỗi năm tổ chức được 01 chiến dịch tuyên truyền nâng cao nhận thức về chuyển đổi số và kỹ năng số quy mô toàn quốc.

- 15.000 lượt cán bộ tại các cơ quan nhà nước được đào tạo ngắn hạn chuyển đổi số, trong đó đào tạo ngắn hạn cho 2.000 lượt cán bộ lãnh đạo, cho 4000 lượt đội ngũ cán bộ chuyên trách công nghệ và 9.000 lượt cho các công chức, viên chức và người lao động.
- 100% các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng được Mạng lưới chuyển đổi số đến cấp xã.
- Đưa được 200 giảng viên, nghiên cứu viên đi đào tạo tiến sĩ về chuyển đổi số, công nghệ số, kinh tế số, xã hội số ở nước ngoài.

- Tuyển sinh, đào tạo được 10.000 kỹ sư, cử nhân chất lượng cao về các chuyên ngành công nghệ số, kinh tế số và xã hội số.

- 90% sinh viên tốt nghiệp các ngành công nghệ, kỹ thuật, kinh tế, xã hội được sát hạch đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số cơ bản.

- 90% giáo viên dạy các môn học về tin học, khoa học tự nhiên, khoa học xã hội, công nghệ, kỹ thuật, và nghệ thuật trong các cơ sở giáo dục từ tiểu học đến phổ thông trung học được tập huấn, bồi dưỡng về kỹ năng số, kỹ năng giáo dục STEM/STEAM/STEAME và kỹ năng giảng dạy trực tuyến.

- 90% số cơ sở giáo dục các cấp từ tiểu học đến trung học phổ thông có tổ chức các môn học giáo dục về kỹ năng số, công nghệ số và giáo dục STEM/STEAM/STEAME. 

II.2. Các nhiệm vụ 
1. Tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức về chuyển đổi số 

a) Tuyên truyền, phổ biến kiến thức, nâng cao nhận thức về chuyển đổi số qua các phương tiện thông tin đại chúng, truyền thông xã hội.
b) Tuyên truyền, phổ biến kiến thức, nâng cao nhận thức về chuyển đổi số qua các hệ thống thông tin cơ sở.
c) Tuyên truyền, phổ biến kiến thức, nâng cao nhận thức về chuyển đổi số tại các cơ sở giáo dục và đào tạo.
d) Tuyên truyền, phổ biến kiến thức, nâng cao nhận thức về chuyển đổi số qua các phương thức khác.
đ) Tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức về dịch vụ công cho nhân dân.

2. Đào tạo các chuyên ngành về công nghệ số, kinh tế số và xã hội số

a) Đẩy mạnh đào tạo đội ngũ giảng viên, nghiên cứu viên trình độ tiến sĩ về các chuyên ngành công nghệ số, kinh tế số và xã hội số trong các Đề án “Nâng cao năng lực đội ngũ giảng viên, cán bộ quản lý các cơ sở giáo dục đại học đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo giai đoạn 2019 – 2030” được phê duyệt tại Quyết định số 89/QĐ-TTg ngày 18/01/2019 của Thủ tướng Chính phủ (gọi tắt là Đề án 89) và các chương trình đào tạo ở nước ngoài khác.
b) Đào tạo kỹ sư, cử nhân các ngành công nghệ số, kinh tế số và xã hội số.

Mở các chuyên ngành mới và tăng chỉ tiêu đào tạo kỹ sư, cử nhân trong các trường đại học, cao đẳng và kỹ sư thực hành, công nhân kỹ thuật về:

- Công nghệ số (như trí tuệ nhân tạo, điện toán đám mây, internet vạn vật, chuỗi khối blockchain, công nghệ mạng thế hệ mới, tự động hoá, robot thông minh, khoa học dữ liệu;…);
- Kỹ thuật ứng dụng công nghệ số; đổi mới chương trình đào tạo, tăng thêm các học phần, tín chỉ về kỹ năng số, sử dụng công nghệ thông tin và ứng dụng công nghệ số. 

- Kinh tế số (như quản trị số, kinh doanh số, giao dịch số, tài chính số, ngân hàng số, dịch vụ trực tuyến, phân tích dữ liệu số, …); Đổi mới chương trình đào tạo, tăng thêm các học phần, tín chỉ về kỹ năng số, sử dụng công nghệ thông tin và kinh doanh số. 

- Xã hội số (như quản trị xã hội số, truyền thông số, …); đổi mới chương trình đào tạo các ngành về quản trị, xã hội theo hướng tăng thêm các học phần, tín chỉ về kỹ năng số, sử dụng công nghệ thông tin và xã hội số. 

- Đánh giá đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số để tăng số sinh viên tốt nghiệp đạt chuẩn kỹ năng cơ bản về sử dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số.

3. Đào tạo ngắn hạn về kỹ năng chuyển đổi số, kỹ năng số trong cơ quan nhà nước

a) Đào tạo kỹ năng chuyển đổi số, kỹ năng số cho cán bộ lãnh đạo.
b) Đào tạo kỹ năng chuyển đổi số, kỹ năng số cho đội ngũ cán bộ kỹ thuật.
c) Đào tạo kỹ năng chuyển đổi số, kỹ năng số cho cán bộ công chức, viên chức, người lao động.
d) Đào tạo tối thiểu 1000 chuyên gia về chuyển đổi số cho ngành, lĩnh vực, địa phương và các thành viên mạng lưới chuyển đổi số quốc gia.
4. Đào tạo ngắn hạn về kỹ năng chuyển đổi số, kỹ năng số trong các tổ chức, doanh nghiệp

 Các tổ chức, doanh nghiệp chú trọng thường xuyên tổ chức các chương trình đào tạo ngắn hạn về chuyển đổi số, kỹ năng số cho lực lượng người làm việc trong tổ chức, doanh nghiệp mình cụ thể:

a) Đào tạo kỹ năng chuyển đổi số, kỹ năng quản lý, kinh doanh số cho đối tượng lãnh đạo.
b) Đào tạo kỹ năng chuyển đổi số, kỹ năng số, công nghệ số cho đối tượng cán bộ kỹ thuật.
c) Đào tạo kiến thức về chuyển đổi số, kỹ năng số cho đối tượng là người lao động.

5. Giáo dục kiến thức, kỹ năng số trong các cơ sở giáo dục các cấp

a) Đưa nội dung phổ cập kỹ năng số và an toàn, an ninh mạng vào chương trình giảng dạy phổ thông. 

b) Rà soát, bổ sung chương trình, nội dung, thời lượng giảng dạy và biên tập sách giáo khoa, tài liệu, hướng dẫn giảng dạy kỹ năng số phù hợp. 

c) Triển khai áp dụng mô hình giáo dục tích hợp khoa học - công nghệ - kỹ thuật - toán học và nghệ thuật (giáo dục STEM/STEAM/STEAME) và đào tạo lập trình robotic.

d) Thường xuyên tập huấn chuyên đề về kỹ năng số, kỹ năng robotic và giáo dục STEM/STEAM/STEAME cho đội ngũ giáo viên. 

đ) Đầu tư trang thiết bị, máy tính bảng, robot và các công nghệ mở, nền tảng mở, phần mềm nguồn mở để thiết lập các phòng học về kỹ năng số cho các cơ sở giáo dục các cấp. 

e) Đổi mới các kỳ thi tin học trẻ, tin học trong nhà trường. Tổ chức các kỳ thi về giáo dục STEM/STEAM/STEAME và lập trình robotic.

6. Thực hiện chuyển đổi số, nâng cao năng lực, chất lượng đào tạo và nghiên cứu cho các cơ sở đào tạo đại học và đào tạo nghề trọng điểm

a) Tập trung đào tạo, nâng cao nhận thức, kiến thức, kỹ năng về chuyển đổi số, quản trị số cho đội ngũ lãnh đạo và toàn thể giảng viên, viên chức và người lao động. Chuẩn hoá các chuyên ngành đào tạo gắn với nghề nghiệp theo chuẩn mực quốc tế. Hỗ trợ chuyển đổi số trong chương trình, giáo trình và phương thức đào tạo.

b) Đẩy mạnh chuyển đổi số tổng thể và toàn diện trong tất cả các hoạt động của trường, đặc biệt là các hoạt động có liên quan đến sinh viên và giảng viên.

c) Đầu tư xây dựng hoặc nâng cấp các phòng thí nghiệm về công nghệ số, nền tảng số phục vụ công tác đào tạo và nghiên cứu.

7. Xây dựng và phát triển Mạng lưới chuyển đổi số quốc gia và cấp bộ, tỉnh

a) Người đứng đầu các cơ quan, tổ chức nhà nước trực tiếp chịu trách nhiệm về chuyển đổi số, chọn trong số công chức, viên chức và người lao động thuộc quyền 01 người phù hợp để giúp việc trực tiếp cho mình về công tác chuyển đổi số (gọi là trợ lý chuyển đổi số). Mỗi cơ quan hành chính và tổ chức sự nghiệp công lập phân công 01 nhân sự phụ trách công tác tổng hợp, cập nhật dữ liệu số (gọi là cán bộ dữ liệu số). 

b) Mỗi bộ, tỉnh thành lập một Tổ công tác chuyển đổi số của bộ, tỉnh mình, có trách nhiệm làm nòng cốt tổ chức triển khai các chương trình, kế hoạch chuyển đổi số trong ngành, lĩnh vực, địa bàn phụ trách. 

c) Hình thành Mạng lưới chuyển đổi số quốc gia (Mạng lưới) từ Trung ương đến địa phương, gồm các thành viên của Tổ công tác chuyển đổi số và các nhân sự từ lực lượng đoàn thanh niên, nhân sự của các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông, công nghệ số trên địa bàn. 

d) Tổ chức Mạng lưới chuyển đổi số của bộ, tỉnh trên cơ sở các thành phần tham gia Mạng lưới chuyển đổi số quốc gia quy định tại Điểm c Khoản này và đang công tác tại cơ quan, tổ chức, lĩnh vực, địa bàn thuộc quản lý của bộ, tỉnh. 

e) Thường xuyên tổ chức các khoá đào tạo, các chương trình tập huấn về kỹ năng chuyển đổi số, công nghệ số, kinh tế số, xã hội số cho các thành viên mạng lưới để làm lực lượng nòng cốt chuyển đổi số quốc gia.  

8. Xây dựng Hệ thống Đào tạo trực tuyến mở và Hệ thống Đánh giá, sát hạch đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số quốc gia 
a) Xây dựng Hệ thống Đào tạo trực tuyến mở về kỹ năng chuyển đổi số để tổ chức các khoá đào tạo trực tuyến mở về kỹ năng chuyển đổi số, kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin cho đông đảo công chức, viên chức, người lao động và  người dân.
b) Xây dựng Hệ thống đánh giá, sát hạch kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số để tổ chức đánh giá, sát hạch nhằm nâng cao chất lượng nhân lực, đáp ứng nhu cầu cho đông đảo đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và sinh viên chuẩn bị tốt nghiệp các trường đại học.

9. Tổ chức điều phối thực hiện Đề án

Thành lập Ban điều hành triển khai Đề án để điều hoà, phối hợp thực hiện, đôn đốc, kiểm tra, giám sát công tác triển khai nhằm bảo đảm hiệu quả của Đề án.
10. Nhiệm vụ khác

Triển khai các nhiệm vụ khác nhằm phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số. 

II.3. Giải pháp đảm bảo
Để đảm bảo thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra, dự thảo Đề án đưa ra 3 nhóm giải pháp, gồm có: 
1. Nhóm giải pháp về hoàn thiện cơ chế, chính sách thu hút đào tạo và sử dụng nhân lực chuyển đổi số, công nghệ số. Các giải pháp thuộc nhóm này tập trung giải quyết một số vấn đề về đảm bảo chất lượng đào tạo đội ngũ chuyên gia chuyển đổi số, thu hút các chuyên gia giỏi về  chuyển đổi số làm việc trong các cơ quan nhà nước; 
2. Nhóm giải pháp hỗ trợ thúc đẩy hoạt động đào tạo, phát triển nhân lực chuyển đổi số gồm các giải pháp giải quyết các vấn đề về tăng cường năng lực đào tạo, nghiên cứu và phát triển công nghệ trong lĩnh vực chuyển đổi số; 
3. Nhóm giải pháp về cơ chế tài chính và kinh phí triển khai Đề án, trong đó phân định trách nhiệm của Trung ương, địa phương, các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trong việc bố trí kinh phí triển khai Đề án.  
II.4. Tổ chức thực hiện Đề án
Đề án đã phân công trách nhiệm vụ thể cho các bộ, ngành, địa phương các cơ sở giao dục đào tạo và các cơ quan, tổ chức liên quan triển khai thực hiện Đề án. Mỗi nhiệm vụ, giải pháp trên đều được phân công cho các cơ quan, đơn vị cụ thể chủ trì, đảm bảo phân định rõ trách nhiệm trong quá trình triển khai Đề án. Cụ thể như sau:
1. Bộ Thông tin và Truyền thông
Chủ trì tổ chức triển khai thực hiện Đề án; Thành lập Ban Điều hành Đề án; Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp cụ thể thuộc Đề án phù hợp chức năng nhiệm vụ của mình.
2. Bộ Giáo dục và Đào tạo


Chỉ đạo các cơ sở giáo dục, đào tạo, các cơ sở đào tạo trọng điểm về chuyển đổi số triển khai các nhiệm vụ thuộc Đề án; Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp cụ thể thuộc Đề án phù hợp chức năng nhiệm vụ của mình.
3. Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội

Chỉ đạo các cơ sở đào tạo nghề, cơ sở đào tạo nghề trọng điểm về chuyển đổi số triển khai các nhiệm vụ thuộc Đề án; Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp cụ thể thuộc Đề án phù hợp chức năng nhiệm vụ của mình.
4. Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và  đầu tư
Cân đối nguồn vốn phù hợp từ ngân sách trung ương để bố trí kinh phí thực hiện Đề án; Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp cụ thể thuộc Đề án phù hợp chức năng nhiệm vụ của mình.
5. Bộ Nội vụ

Hướng dẫn bổ sung nội dung đào tạo và yêu cầu về về kiến thức, kỹ năng chuyển đổi số đối với công chức, viên chức; chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp cụ thể thuộc Đề án phù hợp chức năng nhiệm vụ của mình.
6. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể thuộc Đề án theo chức năng nhiệm vụ của mình.

7. Các cơ sở đào tạo trọng điểm về công nghệ số, kinh tế số và xã hội số

Tập trung đào tạo giảng viên, nghiên cứu viên, đào tạo kỹ sư, cử nhân, kỹ sư thực hành, cử nhân thực hành về công nghệ số, kinh tế số và xã hội số; Tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể thuộc Đề án theo chức năng nhiệm vụ của mình.

8. Các tổ chức kinh tế nhà nước, doanh nghiệp nhà nước

Huy động các nguồn lực và ưu tiên bố trí kinh phí để triển khai đào tạo, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng chuyển đổi số, quản trị số, công nghệ số, kinh doanh số cho đội ngũ quản lý, kỹ thuật và người lao động trong cơ quan, tổ chức mình; tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể thuộc Đề án theo chức năng nhiệm vụ của mình.

Trong dự thảo Đề án, các nhiệm vụ, giải pháp trên được trình bày chi tiết, trong đó mỗi nhiệm vụ đều được nêu rõ mục tiêu, các nội dung công việc cần thực hiện, cách thức và kinh phí để triển khai. 

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG, LẤY Ý KIẾN VÀ TIẾP THU GÓP Ý CHO ĐỀ ÁN
Bộ Thông tin và Truyền thông đã phối hợp chặt chẽ với các bộ, ngành liên quan, đặc biệt là các Bộ Giáo dục và đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Nội vụ và các bộ, cơ quan liên quan, các cơ sở đào tạo trọng điểm về công nghệ số, kinh tế số, xã hội số để nghiên cứu, xây dựng dự thảo Đề án. 

 Bộ Thông tin và Truyền thông đã gửi hồ sơ dự thảo Đề án để xin ý kiến rộng rãi các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các trường đại học, cao đẳng, cơ sở đào tạo nghề có đào tạo về các ngành công nghệ số, quản trị số, kinh tế số, xã hội số, các hiệp hội ngành nghề và một số tổ chức kinh tế, doanh nghiệp lớn có liên quan. Bộ cũng đã tổ chức các cuộc họp, hội thảo để trao đổi, thảo luận, góp ý kiến cho nội dung dự thảo Đề án và đã nhận được ý kiến góp ý của hầu hết các bộ, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các cơ sở đào tạo trọng điểm, các hiệp hội ngành nghề và nhiều tổ chức, doanh nghiệp liên quan.

Tất cả các ý kiến góp ý đều được nghiên cứu nghiêm túc để tiếp thu, chỉnh sửa, hoàn thiện nội dung Đề án. Bộ Thông tin và Truyền thông cũng đã tổ chức làm việc trực tiếp với một số cơ quan, tổ chức để làm rõ những nội dung góp ý để có thể tiếp thu, giải trình đầy đủ nhằm chỉnh sửa, bổ sung, hoàn thiện nội dung Đề án, dự thảo Quyết định phê duyệt và hồ sơ trình của Thủ tướng Chính phủ.

Trên cơ sở đó Bộ Thông tin và Truyền thông đã tổng hợp, tiếp thu và giải trình các ý kiến góp ý của các bộ, ngành, địa phương. Nội dung chi tiết Báo cáo tổng hợp giải trình, tiếp thu ý kiến các cơ quan, tổ chức được kèm theo Tờ trình này.

IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Trên đây là nội dung xây dựng Đề án án “Nâng cao nhận thức, Đào tạo kỹ năng và phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”. Bộ Thông tin và Truyền thông đã xây dựng, hoàn thiện hồ sơ trình phê duyệt Đề án gồm các tài liệu sau:

- Tờ trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án (kèm Báo cáo tổng hợp giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý cho Đề án);

- Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án;

- Quyển Đề án và đánh giá tác động của Đề án.

Bộ Bộ Thông tin và Truyền thông trân trọng kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, chỉ đạo và phê duyệt Đề án./.
	Nơi nhận:

· Như trên;

· Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam (để báo cáo);

· Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);

· Bộ TTTT: Bộ trưởng và các Thứ trưởng;

· Lưu: VT, THH.
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