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Dự thảo
TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Thông tư quy định Quy định quản lý bài báo khoa học 
và đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học Việt Nam

Kính gửi: Lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ
Thực hiện Quyết định số 2168/QĐ-BKHCN ngày 28/08/2024 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ về việc phê duyệt Danh mục các văn bản soạn thảo năm 2025, Cục Thông tin, Thống kê được giao chủ trì xây dựng dự thảo Thông tư quy định quản lý công bố khoa học và công nghệ tại Việt Nam. 
Trong quá trình soạn thảo, sau khi tiến hành rà soát, phân tích phạm vi điều chỉnh, Cục Thông tin, Thống kê nhận thấy thuật ngữ “công bố khoa học và công nghệ” bao hàm nhiều loại hình sản phẩm: bài báo khoa học được đăng trên tạp chí khoa học theo quy định; báo cáo khoa học tại hội nghị khoa học được đăng toàn văn trong kỷ yếu (proceedings), có phản biện khoa học, có chỉ số ISBN; sách phục vụ đào tạo (sách chuyên khảo, sách tham khảo, giáo trình, sách hướng dẫn); tuyển tập các công trình khoa học do các cơ sở nghiên cứu, đào tạo tổng hợp và ban hành… Mỗi loại hình có đặc thù, tiêu chí đánh giá và quy trình quản lý khác nhau, do đó việc gom toàn bộ vào một văn bản quy phạm pháp luật sẽ dẫn đến quy định chung chung, khó áp dụng và khó đảm bảo tính khả thi.

Hiện chưa có một văn bản pháp lý cấp Thông tư quy định thống nhất về quản lý bài báo khoa học và đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học trong nước. Trong khi đó, đây là loại hình công bố chiếm tỷ lệ cao nhất, có tác động trực tiếp đến chỉ số trích dẫn, xếp hạng khoa học quốc gia và hội nhập quốc tế. Điều 12 Luật khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo quy định về tạp chí khoa học và yêu cầu Chính phủ quy định chi tiết về tạp chí khoa học. Tại dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo về thông tin, thống kê, đánh giá, chuyển đổi số và các vấn đề chung giao trách nhiệm cho Bộ Khoa học và Công nghệ “quy định chi tiết việc quản lý bài báo khoa học và tiêu chí đánh giá, xếp loại đối tạp chí khoa học Việt Nam”. Sau khi rà soát, Cục Thông tin, Thống kê thấy rằng việc điều chỉnh tên gọi và phạm vi nội dung Thông tư thành “Quy định quản lý bài báo khoa học và đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học Việt Nam” sẽ đảm bảo tính chuyên sâu, khả thi và dễ áp dụng trong thực tiễn, phù hợp với xu hướng quốc tế và các yêu cầu hội nhập, đồng thời phù hợp với nhiệm vụ được giao tại Luật Khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo và Nghị định hướng dẫn chi tiết Luật. 
Sau quá trình nghiên cứu, Cục Thông tin, Thống kê kính trình Lãnh đạo Bộ nội dung Dự thảo Thông tư, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CĂN CỨ BAN HÀNH 
1. Sự cần thiết ban hành
Nghị quyết số 57-NQ/TW của Bộ Chính trị xác định “Phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia là đột phá quan trọng hàng đầu, là động lực chính để phát triển nhanh lực lượng sản xuất hiện đại, hoàn thiện quan hệ sản xuất, đổi mới phương thức quản trị quốc gia, phát triển kinh tế - xã hội, ngăn chặn nguy cơ tụt hậu, đưa đất nước phát triển bứt phá, giàu mạnh trong kỷ nguyên mới”. Đây là lần đầu tiên, ba lĩnh vực khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số được đề cập một cách toàn diện, thống nhất trong một nghị quyết chiến lược của Đảng. 
Để hiện thực hóa đầy đủ tinh thần của Nghị quyết 57, việc hoàn thiện thể chế và xây dựng tiêu chí đánh giá hiệu quả của các hoạt động trong ba lĩnh vực nêu trên là yêu cầu cấp thiết và cấp bách. Một trong những tiêu chí đánh giá kết quả của hoạt động nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số là số lượng và chất lượng các công bố được hình thành trong quá trình nghiên cứu. 
Sự cần thiết ban hành văn bản quy định về quản lý bài báo khoa học tại Việt Nam
Công bố khoa học ghi nhận kết quả toàn phần hay một phần của một công trình nghiên cứu, một trong những khâu mấu chốt đánh dấu sự hoàn tất của công trình nghiên cứu khoa học. Các công bố khoa học giúp phổ biến kết quả nghiên cứu với cộng đồng khoa học trong nước và quốc tế, tạo ra cơ sở khoa học cho hoạt động nghiên cứu tiếp theo và là cầu nối cho hoạt động ứng dụng và phát triển công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số; đồng thời cũng là một tiêu chí quan trọng đánh giá hiệu quả của hoạt động nghiên cứu, là thước đo cho trình độ và xếp hạng năng lực nghiên cứu của cá nhân, tổ chức và quốc gia.
Bài báo khoa học là hình thức phổ biến nhất của công bố khoa học. Những năm gần đây, số lượng bài báo khoa học của Việt Nam trên các tạp chí cả ở trong nước lẫn quốc tế đều có sự gia tăng mạnh mẽ, trung bình mỗi năm có khoảng gần 40.000 công bố khoa học trên các tạp chí khoa học trong nước và quốc tế với tỷ lệ công bố trong nước và quốc tế gần tương đương nhau. Điều này thể hiện sự nỗ lực, năng lực khoa học cũng như năng suất nghiên cứu khoa học của các nhà khoa học Việt Nam có bước phát triển đáng kể. 
Bài báo khoa học trong nước hiện nay chủ yếu được xuất bản bởi các tạp chí hoạt động như một cơ quan báo chí, trực thuộc cơ quan chủ quản là các bộ, cơ quan Trung ương và địa phương, các tổ chức nghiên cứu và phát triển, cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng, các hội,… Việc quản lý và đánh giá chất lượng các công bố khoa học gặp rất nhiều khó khăn, dễ rơi vào chủ quan cảm tính do không có phương pháp và công cụ để đo lường; cộng đồng khoa học cũng chưa thống nhất một chuẩn mực đánh giá áp dụng cho công bố khoa học ở tất cả các lĩnh vực nghiên cứu. Hiện chưa có quy định về quy trình xuất bản công bố khoa học được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền ban hành để thống nhất quản lý và thực hiện. Điều này ảnh hưởng không nhỏ đến chất lượng các công bố khoa học. 
Kinh nghiệm thực tiễn ở các nước có nền khoa học phát triển trên thế giới cho thấy, bài báo khoa học được xuất bản bởi hầu hết bởi các nhà xuất bản; tuân theo quy định, quy trình chặt chẽ để bảo đảm tính khách quan và chất lượng của công trình xuất bản. Trong hoạt động nghiên cứu khoa học, bài báo khoa học với tư cách là sản phẩm tri thức, đóng vai tối quan trọng. Các thống kê số liệu về bài báo khoa học trên các tạp chí uy tín và chỉ số trích dẫn là thước đo quan trọng hàng đầu trong việc đánh giá khả năng chuyên môn, thành tích, năng suất nghiên cứu của các nhà khoa học; phục vụ xếp hạng các trường đại học, các tổ chức nghiên cứu cũng như cá nhân nhà khoa học; đánh giá hiệu quả hoạt động của các cơ quan tài trợ cũng như các cơ quan quản lý nhà nước về khoa học và công nghệ. Không chỉ số lượng, mà chất lượng của các bài báo khoa học cũng rất được quan tâm và chú trọng. 
Ở nước ta, đến nay trên phạm vi toàn quốc vẫn chưa có một thống kê, đo lường, phân tích về chất lượng các bài báo khoa học; chưa có công cụ đo lường hệ số ảnh hưởng và chỉ số trích dẫn của các bài báo khoa học hoặc các công cụ đo lường khác được áp dụng phổ biến. Do vậy, chưa thật sự đánh giá khách quan được chất lượng các bài báo; chưa chỉ ra phát hiện mới, ý tưởng mới hay là sự trùng lặp trong các bài báo khoa học, và do đó cũng chưa chỉ ra được uy tín của các nhà khoa học cũng như các tạp chí, các tổ chức KH&CN, dẫn đến khó khăn trong việc so sánh “sản lượng nghiên cứu” với các nước khác trong khu vực.
Vì vậy, tăng cường quản lý để nâng cao chất lượng bài báo khoa học trên giúp khẳng định uy tín trong cộng đồng học thuật vừa là mục tiêu, vừa là nhiệm vụ có ý nghĩa chiến lược quan trọng đối với hoạt động xuất bản bài báo khoa học ở nước ta. Đồng thời qua đây cũng góp phần xây dựng và phát triển nguồn nhân lực KH&CN chất lượng cao, trình độ cao, đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước. Để thực hiện điều đó, ngoài các cơ chế, chính sách và hoạt động hỗ trợ hiện hành, cần thiết phải ban hành quy định về quản lý bài báo khoa học nhằm “khắc phục khoảng trống pháp lý”, thống nhất quản lý nhà nước hoạt động xuất bản bài báo khoa học, bảo đảm công khai, minh bạch, liên chính khoa học trong hoạt động KH&CN, đưa hoạt động xuất bản công bố khoa học của Việt Nam tiếp cận và hội nhập với thông lệ và chuẩn mực quốc tế.
Những năm gần đây, số lượng bài báo khoa học của Việt Nam tăng mạnh, nhưng chưa có sự theo dõi, đánh giá, quản lý một cách hệ thống các bài báo khoa học này. Cục Thông tin, Thống kê đã tiến hành thu thập các bài báo khoa học của Việt Nam, nhưng vẫn chưa có cơ sở pháp lý cho hoạt động này nên còn bị động và gặp nhiều khó khăn, cụ thể:
- Chưa có hệ thống quy định đầy đủ và thống nhất về tiêu chuẩn, quy trình xuất bản bài báo khoa học, dẫn đến sự thiếu đồng bộ trong việc đánh giá, kiểm duyệt và công bố các kết quả nghiên cứu khoa học.
- Việc quản lý, giám sát chất lượng các bài báo khoa học còn nhiều hạn chế, chưa đảm bảo tính minh bạch, liêm chính khoa học và kiểm soát được các hành vi gian lận, sao chép, đạo văn trong nghiên cứu.
- Chưa có cơ chế quản lý hiệu quả đối với bài báo khoa học có nguồn tài trợ từ ngân sách nhà nước, dẫn đến việc phân bổ và sử dụng nguồn lực chưa thực sự tối ưu. 
Việc thiếu hành lang pháp lý thống nhất trong quản lý hoạt động xuất bản bài báo khoa học đã khiến công bố không phát huy được vai trò như một công cụ thúc đẩy đổi mới sáng tạo và phát triển kinh tế. Chuyển đổi số quốc gia và hội nhập quốc tế đang đặt ra yêu cầu cấp thiết về chuẩn hóa hoạt động xuất bản bài báo khoa học, từ quy trình xuất bản đến hệ thống đo lường, đánh giá, và công bố dữ liệu minh bạch. 
Sự cần thiết ban hành văn bản quy định về đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học của Việt Nam
Tạp chí khoa học là kênh xuất bản quan trọng nhất để công bố và lan tỏa các kết quả nghiên cứu khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số. Chất lượng của tạp chí ảnh hưởng trực tiếp đến chất lượng của công bố khoa học, đồng thời phản ánh trình độ, uy tín và năng lực nghiên cứu của cá nhân, tổ chức và quốc gia. Việc đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học nhằm thiết lập hệ thống tạp chí chuẩn mực, thống nhất, công khai, minh bạch để cộng đồng khoa học, các cơ sở nghiên cứu, cơ quan quản lý và xã hội có cơ sở tin cậy trong việc tham khảo, sử dụng, và công nhận giá trị học thuật của các công trình nghiên cứu.
Hiện nay, hệ thống tạp chí khoa học trong nước phát triển mạnh về số lượng nhưng chưa đồng đều về chất lượng. Tính đến nay, cả nước có hàng trăm tạp chí khoa học thuộc nhiều lĩnh vực khác nhau, phần lớn trực thuộc các cơ sở giáo dục đại học, viện nghiên cứu, hội nghề nghiệp. Tuy nhiên, do chưa có quy định thống nhất về tiêu chí đánh giá và xếp loại, nên việc công nhận, so sánh và lựa chọn tạp chí phù hợp cho công bố khoa học còn mang tính cảm tính, thiếu căn cứ khoa học rõ ràng. Điều này dẫn đến những hạn chế: một số tạp chí chưa đảm bảo quy trình bình duyệt nghiêm ngặt, còn để xảy ra tình trạng công bố các bài nghiên cứu chất lượng thấp, thậm chí vi phạm liêm chính khoa học, đạo đức nghiên cứu như đạo văn, trùng lặp, giả mạo kết quả nghiên cứu.
Kinh nghiệm quốc tế cho thấy, các quốc gia có nền khoa học phát triển đều xây dựng và áp dụng bộ tiêu chí đánh giá, xếp hạng tạp chí khoa học theo chuẩn quốc tế (như SCIE, SSCI, Scopus) hoặc chuẩn quốc gia tương thích, kết hợp với hệ thống đo lường uy tín khoa học thông qua các chỉ số như Impact Factor (IF), Eigenfactor Score (EF), chỉ số trích dẫn (Citation Index), hay FWCI (Field-Weighted Citation Impact). Những tiêu chí này không chỉ giúp phân loại tạp chí theo mức độ uy tín và chất lượng mà còn tạo động lực cho các tạp chí cải thiện quy trình xuất bản, nâng cao chuẩn mực học thuật, tăng cường hội nhập quốc tế.
Ở Việt Nam, mặc dù đã có một số hoạt động rà soát và đánh giá tạp chí khoa học, song việc này mới dừng ở các tiêu chí cơ bản, chủ yếu phục vụ công nhận tạp chí được tính điểm xét công trình của Hội đồng Giáo sư Nhà nước. Chưa có văn bản pháp quy mang tính hệ thống để quy định cụ thể về phương pháp, tiêu chí, quy trình đánh giá và xếp loại tạp chí khoa học. Hệ quả là:
- Cơ quan quản lý nhà nước khó kiểm soát chất lượng, chưa có cơ sở dữ liệu đồng bộ để quản lý và hỗ trợ nâng cao năng lực tạp chí.
- Các tổ chức nghiên cứu, cơ sở đào tạo và nhà khoa học thiếu thông tin chuẩn xác khi lựa chọn tạp chí phù hợp cho công bố.
- Khó khăn trong việc so sánh, đối chiếu chất lượng tạp chí trong nước với các tạp chí quốc tế, làm giảm khả năng hội nhập và hợp tác nghiên cứu.
Trong bối cảnh hội nhập quốc tế sâu rộng, chuyển đổi số trong khoa học và công nghệ, và sự gia tăng nhanh chóng số lượng tạp chí khoa học, việc ban hành quy định về đánh giá, xếp loại tạp chí là hết sức cấp thiết. Quy định này sẽ:
- Chuẩn hóa quy trình, tiêu chí đánh giá, bảo đảm tính minh bạch, công khai, khách quan.
- Tạo động lực nâng cao chất lượng tạp chí khoa học Việt Nam, hướng tới đạt chuẩn mực quốc tế.
- Làm cơ sở cho việc xây dựng cơ sở dữ liệu trích dẫn quốc gia về tạp chí khoa học, phục vụ quản lý, tra cứu, phân tích và hoạch định chính sách.
- Góp phần nâng cao uy tín học thuật của Việt Nam, thúc đẩy hợp tác nghiên cứu và tăng tỷ lệ công bố quốc tế chất lượng cao.
Bộ Khoa học và Công nghệ đã có nhiều hoạt động nhằm hỗ trợ cho hoạt động công bố khoa học như đầu tư ngân sách cho nguồn tin KH&CN, nguồn lực đầu vào của hoạt động nghiên cứu và xuất bản bài báo; đầu tư kinh phí cho hoạt động nghiên cứu thông qua cơ chế quỹ và các chương trình nghiên cứu các cấp. Vì vậy, việc quản lý và định hướng các công bố khoa học - một trong những sản phẩm đầu ra của nghiên cứu, là yêu cầu hết sức cấp thiết. Ngày 02/3/2025, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Nghị định số 55/2025/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Bộ Khoa học và Công nghệ, trong đó, mục đ Khoản 10, Điều 2 đã nêu rõ một trong những nhiệm vụ và quyền hạn của Bộ Khoa học và Công nghệ là “quản lý công bố khoa học và công nghệ trong nước”, trong đó quan trọng là bài báo khoa học và tạp chí khoa học. Để thực hiện hiệu quả nhiệm vụ này và giải quyết khoảng trống pháp lý hiện hành, việc ban hành một Thông tư chuyên ngành là cần thiết, làm cơ sở để chuẩn hóa hoạt động xuất bản bài báo khoa học; xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu phục vụ đánh giá và xếp hạng; nâng cao uy tín và chất lượng của các công bố trong nước; đưa công bố khoa học trở thành công cụ chính sách trong đổi mới sáng tạo và phát triển kinh tế. Bên cạnh đó, việc ban hành quy định về đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học là yêu cầu vừa cấp bách, vừa mang tính chiến lược, nhằm hoàn thiện hành lang pháp lý cho hoạt động xuất bản khoa học, bảo đảm liêm chính, chất lượng, và hội nhập quốc tế của hệ thống tạp chí khoa học Việt Nam.

Việc ban hành Thông tư về quản lý bài báo khoa học và đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học tại Việt Nam sẽ góp phần thiết lập hành lang pháp lý, tạo cơ sở cho việc quản lý, đánh giá, kiểm duyệt và công bố kết quả nghiên cứu khoa học và tạp chí khoa học theo các tiêu chuẩn quốc tế; nâng cao chất lượng công bố khoa học, tạp chí khoa học, bảo đảm tính minh bạch, công khai, trách nhiệm của các tác giả, tổ chức xuất bản, cơ quan tài trợ; bảo vệ quyền lợi hợp pháp của các nhà nghiên cứu, tổ chức khoa học, đồng thời khuyến khích phát triển khoa học và công nghệ trong nước từ đó góp phần hội nhập quốc tế trong lĩnh vực nghiên cứu khoa học, tăng cường khả năng hợp tác quốc tế.
2. Căn cứ pháp lý
- Luật Khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo số 93/2025/QH15 đã quy định riêng điều 12 về tạp chí khoa học, trong đó cũng yêu cầu “Chính phủ quy định chi tiết Điều này, quy định tiêu chí khoa học đối với tạp chí khoa học, hội đồng biên tập tạp chí khoa học, quy trình xét chọn bài báo khoa học, xếp loại tạp chí khoa học”. Luật cũng dành riêng một điều khoản quy định về liêm chính khoa học và đạo đức nghề nghiệp, xem đây là trụ cột đạo lý và pháp lý của hệ sinh thái nghiên cứu. 
Luật cũng quy định về trách nhiệm phổ biến, lan tỏa tri thức khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo: “Tổ chức, cá nhân thực hiện hoạt động khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo sử dụng ngân sách nhà nước hoặc được hưởng ưu đãi, hỗ trợ, tài trợ từ Nhà nước có trách nhiệm phổ biến, lan tỏa tri thức, công bố kết quả hoạt động khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo bằng hình thức phù hợp, bao gồm cả việc cập nhật thông tin trên Hệ thống thông tin quốc gia về khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo”. Đây là cơ sở pháp lý cho việc quy định về việc cập nhật công bố khoa học lên Hệ thống thông tin quốc gia, nhằm minh bạch hóa và phục vụ tham khảo, giám sát.

- Căn cứ Nghị định số      /2025/NĐ-CP ngày      tháng      năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo về thông tin, thống kê, đánh giá, chuyển đổi số và các vấn đề chung. Điều 35 tới điều 38 của Dự thảo Nghị định quy định các nội dung về tiêu chí đối với tạp chí khoa học, hội đồng biên tập tạp chí, quy trình xét chọn bài báo khoa học và đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học. Điều 38 của Nghị định giao trách nhiệm cho Bộ Khoa học và Công nghệ: “Bộ Khoa học và Công nghệ quy định chi tiết việc quản lý bài báo khoa học và tiêu chí đánh giá, xếp loại đối tạp chí khoa học Việt Nam; xây dựng Cơ sở dữ liệu trích dẫn khoa học Việt Nam để phục vụ việc đánh giá, xếp loại tạp chí; xây dựng và tổ chức thực hiện đề án hỗ trợ phát triển tạp chí khoa học đạt trình độ quốc tế”.
- Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị xác định khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số là những đột phá chiến lược, là động lực chính để phát triển kinh tế - xã hội nhanh và bền vững. Việc đánh giá hiệu quả các hoạt động trong lĩnh vực này là yêu cầu cấp thiết nhằm đo lường mức độ đóng góp thực chất vào tăng trưởng, năng suất và năng lực cạnh tranh quốc gia. 
Phần III, mục 1 yêu cầu: “Kết quả thực hiện là tiêu chí đánh giá hiệu quả thực hiện nhiệm vụ, đánh giá thi đua, khen thưởng hằng năm.” Việc quản lý công bố khoa học là một phương thức thiết yếu để lượng hóa kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học. Việc xây dựng Thông tư sẽ góp phần quản lý chất lượng công bố khoa học, một trong những tiêu chí đánh giá kết quả đầu ra của hoạt động nghiên cứu khoa học.
- Nghị quyết số 03/NQ-CP ngày 09/01/2025 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ triển khai thực hiện Nghị quyết số 57-NQ/TW của Bộ Chính trị. Trong đó, Chính phủ giao nhiệm vụ cho Bộ Khoa học và Công nghệ và Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Chương trình hành động.
Phần III mục 4 Nghị quyết nêu rõ: “Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện Chương trình hành động, kịp thời báo cáo và kiến nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ các biện pháp cần thiết để bảo đảm thực hiện đồng bộ và có hiệu quả Chương trình hành động...”.
- Nghị định số 55/2025/NĐ-CP ngày 02/3/2025 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Khoa học và Công nghệ, trong đó, điểm đ khoản 10 Điều 2 đã nêu rõ một trong những nhiệm vụ và quyền hạn của Bộ Khoa học và Công nghệ là “quản lý công bố khoa học và công nghệ trong nước”.

- Quyết định số 167/QĐ-BKHCN ngày 03 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Thông tin, Thống kê.  Trong đó, khoản 1 Điều 1 quy định vị trí, chức năng của Cục Thông tin, Thống kê là  “Cục Thông tin, Thống kê là tổ chức trực thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ, có chức năng tham mưu, giúp Bộ trưởng quản lý nhà nước và tổ chức thực hiện các hoạt động phục vụ công tác quản lý nhà nước bao gồm: thông tin, thư viện, thống kê về khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo; xây dựng và phát triển cơ sở dữ liệu quốc gia, cơ sở dữ liệu chuyên ngành về khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo; quản lý công bố khoa học và công nghệ trong nước; đăng ký hoạt động của tổ chức khoa học và công nghệ thuộc thẩm quyền của Bộ; đánh giá khoa học”.
II. QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO
Việc xây dựng Thông tư quy định quản lý bài báo khoa học và đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học tại Việt Nam cần đáp ứng các quan điểm, mục tiêu sau:
- Tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước về bài báo khoa học và tạp chí khoa học: Thông tư là công cụ pháp lý quan trọng giúp thiết lập cơ chế quản lý thống nhất, minh bạch, hiệu quả đối với hoạt động xuất bản bài báo khoa học và tạp chí khoa học trên phạm vi cả nước. Việc quản lý tập trung, có hệ thống sẽ góp phần hỗ trợ công tác hoạch định chính sách, kiểm soát chất lượng, phòng ngừa sai phạm, và thúc đẩy công bố khoa học gắn với thực tiễn phát triển kinh tế - xã hội và đổi mới sáng tạo quốc gia.
- Bám sát chủ trương của Đảng, Nhà nước và Chính phủ về phát triển khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, trực tiếp là Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị, xác định khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số là những đột phá chiến lược, là động lực chính để phát triển kinh tế - xã hội nhanh và bền vững. Việc đánh giá hiệu quả bài báo khoa học và tạp chí khoa học là minh chứng cho hiệu quả nghiên cứu, là tiêu chí cốt lõi trong đánh giá năng lực tổ chức và cá nhân nghiên cứu. Quản lý hiệu quả hoạt động này là một yêu cầu khách quan trong bối cảnh toàn cầu hóa và cạnh tranh tri thức.
- Tăng cường khả năng đo lường, đánh giá và tích hợp trên Hệ thống thông tin quốc gia về khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo: Thông tư yêu cầu công khai, cập nhật bắt buộc các bài báo khoa học lên nền tảng quản lý quốc gia nhằm hình thành cơ sở dữ liệu đồng bộ, hỗ trợ đo lường hiệu quả công bố, phục vụ xếp hạng các cơ sở nghiên cứu, tạp chí khoa học và đánh giá hiệu quả sử dụng ngân sách nhà nước đầu tư cho khoa học công nghệ.
- Đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế và phát triển bền vững: Thông tư kế thừa và tham khảo kinh nghiệm quốc tế trong quản lý bài báo khoa học (về quy trình xuất bản, phản biện, chỉ số định danh, cơ sở dữ liệu trích dẫn...), đồng thời có sự điều chỉnh phù hợp với điều kiện thực tiễn của Việt Nam, hướng tới nâng cao vị thế công bố quốc gia và hội nhập sâu rộng vào hệ sinh thái học thuật toàn cầu.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO
Thời gian qua, Cục Thông tin, Thống kê đã chủ trì, phối hợp với Vụ Pháp chế - Bộ Khoa học và Công nghệ thực hiện những công việc sau:
1. Tổ chức nghiên cứu cơ sở lý luận, thực tiễn làm căn cứ đề xuất các nội dung quản lý nhà nước về bài báo khoa học và đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học.
2. Tổ chức xây dựng, hoàn chỉnh hồ sơ dự thảo Thông tư quy định quản lý bài báo khoa học và đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học tại Việt Nam.
3. Tổ chức lấy ý kiến các đơn vị trực thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ; giải trình, tiếp thu ý kiến và hoàn thiện Dự thảo Thông tư.
4. Tổ chức lấy ý kiến các bộ, ngành, địa phương, tổ chức, cá nhân liên quan đối với dự thảo Thông tư. Đồng thời, dự thảo Thông tư và Tờ trình được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Bộ Khoa học và Công nghệ theo địa chỉ http://www.most.gov.vn để lấy ý kiến rộng rãi.
5. Tổ chức nghiên cứu ý kiến góp ý, chỉnh lý dự thảo Thông tư và giải trình tiếp thu ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, địa phương, hội, hiệp hội, tổ chức, cá nhân có liên quan.
6. Hoàn chỉnh Hồ sơ dự thảo Thông tư theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
7. Hồ sơ dự thảo Thông tư đã gửi Vụ Pháp chế thẩm định theo quy định; phối hợp với Vụ Pháp chế hoàn thiện hồ sơ dự thảo Thông tư trước khi gửi xin ý kiến các Thứ trưởng và trình Lãnh đạo Bộ xem xét, ký ban hành.
8. Hoàn thiện Hồ sơ dự thảo Thông tư theo Công văn số ...... ngày ...... tháng ...... năm 2025 của Vụ Pháp chế về việc thẩm định dự thảo Thông tư.
9. Giải trình tiếp thu ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế (kèm theo Tờ trình).
10. Xin ý kiến các Thứ trưởng và tổng hợp, tiếp thu ý kiến của các Thứ trưởng.
IV. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO 
Thông tư Quy định quản lý bài báo khoa học và đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học tại Việt Nam gồm 4 chương, 17 điều.
- Chương 1: gồm 3 điều, quy định chung về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, giải thích từ ngữ, nguyên tắc công khai bài báo khoa học. 
Dự thảo Thông tư quy định quản lý bài báo khoa học và đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học áp dụng với các tổ chức, cá nhân thực hiện hoạt động xuất bản bài báo khoa học, tạp chí khoa học và các tổ chức, cá nhân khác có liên quan tại Việt Nam. Dự thảo cũng yêu cầu tất cả bài báo khoa học sau khi xuất bản phải được cập nhật lên Hệ thống thông tin quốc gia về khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo trong vòng 3 tháng để đảm bảo công khai, minh bạch và phục vụ đánh giá. 
- Chương 2: gồm 5 điều, quy định chi tiết về quản lý bài báo khoa học, bao gồm các nội dung: Nguyên tắc xuất bản bài báo khoa học; Cấu trúc của bài báo khoa học; Đo lường chất lượng bài báo khoa học; Quyền lợi và trách nhiệm của tác giả bài báo khoa học; Quyền và trách nhiệm của tổ chức khoa học và công nghệ. 
Cấu trúc một bài báo khoa học phải đầy đủ từ tiêu đề, tóm tắt, từ khóa, nội dung nghiên cứu đến tài liệu tham khảo và cam kết minh bạch. Quy trình xuất bản phải trải qua kiểm tra ban đầu, phản biện kín hai chiều, xét duyệt biên tập, duyệt đăng và nộp lưu chiểu. Việc đo lường, đánh giá chất lượng và năng suất công bố được giao cho cơ quan có thẩm quyền, trong đó Cục Thông tin, Thống kê có nhiệm vụ xây dựng cơ sở dữ liệu công bố khoa học, trích dẫn khoa học phục vụ đánh giá và xếp hạng tạp chí, cơ sở nghiên cứu, nhà khoa học. Bài báo khoa học có gian lận học thuật như đạo văn, làm giả dữ liệu, mua bán bài viết sẽ bị rút và không được công nhận trong đánh giá. Chương này cũng làm rõ quyền và nghĩa vụ của các bên: tác giả được bảo vệ quyền sở hữu và lợi ích nhưng phải trung thực học thuật; tổ chức khoa học và công nghệ được tính bài báo khoa học khoa học vào thành tích nghiên cứu chung và phải xây dựng, ban hành quy chế, quy định quản lý nội bộ đối với hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ của cán bộ nghiên cứu thuộc quyền quản lý. 
- Chương 3: gồm 5 điều quy định về đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học, bao gồm các nội dung: yêu cầu đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học; đánh giá tạp chí khoa học theo các tiêu chí tại Điều 35 của dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo về thông tin, thống kê, đánh giá, chuyển đổi số và các vấn đề chung; xếp loại tạp chí khoa học; cơ sở dữ liệu trích dẫn khoa học phục vụ đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học; trách nhiệm tổ chức thực hiện đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học; sử dụng kết quả đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học.
- Chương 4: tổ chức thực hiện Thông tư. Chương cuối quy định hiệu lực thi hành của Thông tư kể từ ngày có hiệu lực trong năm 2025. Bộ Khoa học và Công nghệ giao Cục Thông tin, Thống kê là đầu mối tổ chức triển khai và hướng dẫn thực hiện Thông tư. Trong quá trình áp dụng, nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc, các đơn vị cần phản ánh về Bộ để kịp thời xử lý.
V. ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM VỀ NGUỒN NHÂN LỰC, TÀI CHÍNH ĐỂ BẢO ĐẢM THI HÀNH THÔNG TƯ
Các cơ quan liên quan trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được giao sử dụng nhân lực hiện có để tổ chức thực hiện các quy định tại dự thảo Thông tư, không phát sinh tổ chức mới. Việc ban hành Thông tư Quy định quản lý bài báo khoa học và đánh giá, xếp loại tạp chí khoa học Việt Nam không làm phát sinh đáng kể chi phí do không phát sinh thêm quy trình mà chỉ chỉ chuẩn hóa quy trình và cấu trúc các bài báo khoa học, cũng không phát sinh thêm chi phí xây dựng hạ tầng giúp công khai bài báo khoa học và sử dụng Hệ thống thông tin quốc gia về khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo do Cục Thông tin, Thống kê đang chủ trì xây dựng và hoàn thiện. Do vậy, với điều kiện thực tế hiện nay, các điều kiện về tài chính, cơ sở vật chất, công nghệ, nguồn nhân lực tại các cơ quan, đơn vị được giao thực hiện đã bảo đảm cho việc thi hành Thông tư.
Cục Thông tin, Thống kê kính trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định./.
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