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BÁO CÁO

Tổng kết thi hành quy định pháp luật về 
phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tiến hành tổng kết việc thi hành quy định pháp luật về phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử. Kết quả như sau:

I. BỐI CẢNH THỰC HIỆN TỔNG KẾT
1. Bối cảnh trong nước và quốc tế

a) Bối cảnh trong nước

Phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử (NLNT) từ lâu đã được Lãnh đạo Đảng và Nhà nước quan tâm do vai trò quan trọng, đóng góp của ứng dụng này đối với việc phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao tiềm lực quốc gia. Bên cạnh sự phát triển về tiềm lực và hoàn thiện thể chế, các hoạt động nghiên cứu, ứng dụng năng lượng nguyên tử đã có nhiều bước phát triển đáng ghi nhận, mang lại hiệu quả kinh tế - xã hội to lớn trong y tế, nông nghiệp, tài nguyên và môi trường, công nghiệp và các ngành kinh tế - kỹ thuật khác. Tuy nhiên, các kết quả ứng dụng NLNT ở nước ta vẫn còn chưa tương xứng với tiềm năng, triển vọng và đòi hỏi của thực tiễn. Khoa học và công nghệ nói chung và lĩnh vực khoa học và công nghệ hạt nhân nói riêng cần phải được đẩy mạnh hơn nữa nhờ sự hợp tác chặt chẽ, thường xuyên và vào cuộc quyết liệt của các cơ quan quản lý nhà nước, sự đóng góp từ các tổ chức khoa học và công nghệ của các Bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp, sự hỗ trợ từ các cơ quan, tổ chức quốc tế để đưa ứng dụng của năng lượng nguyên tử tham gia vào giải quyết hiệu quả những vấn đề, yêu cầu đặt ra trong thực tiễn cuộc sống, góp phần thực hiện các mục tiêu thiên niên kỷ của Liên hợp quốc, ứng phó với biến đổi khí hậu và phát triển bền vững, tham gia vào công cuộc công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước.
Luật NLNT năm 2025 (đã được Quốc hội thông qua, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2026) đã tạo nền pháp lý mới, toàn diện cho việc quản lý thống nhất hoạt động trong lĩnh vực NLNT. Tại Luật NLNT năm 2025 dành Điều 5, khoản 7 Điều 7, khoản 4 Điều 8, 10, khoản 5 Điều 11, Điểu 12, 13 của Luật quy định về phát triển, ứng dụng NLNT. 

Để Luật NLNT được bảo đảm tính khả thi, có thể thi hành được ngay từ thời điểm có hiệu lực, cần phải ban hành kịp thời các Nghị định quy định chi tiết. Trên cơ sở đó, việc xây dựng Nghị định về phát triển, ứng dụng NLNT là hết sức cần thiết nhằm cụ thể hóa các quy định trong Luật NLNT 2025 về phát triển, ứng dụng NLNT. Nghị định này quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Điều 5, Khoản 7 Điều 7, Điều 10, khoản 5 Điều 11, Điểu 12, 13, của Luật Năng lượng nguyên tử. Nghị định cũng cần hướng dẫn một số nội dung theo yêu cầu quản lý về phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử.

Đồng thời, Nghị định cũng cần quy định trách nhiệm hướng dẫn của Bộ Khoa học và Công nghệ và các bộ liên quan để có căn cứ xây dựng ban hành các thông tư cần thiết cho việc thi hành Luật.

b) Bối cảnh quốc tế


Trước yêu cầu bảo đảm an ninh năng lượng, ứng phó biến đổi khí hậu và thúc đẩy phát triển bền vững, nhiều quốc gia trên thế giới đã và đang chú trọng đến việc hoàn thiện hệ thống pháp luật, cơ chế, chính sách và thể chế quản lý trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử. Các quốc gia có nền công nghiệp hạt nhân phát triển như Hoa Kỳ, Pháp, Nga, Trung Quốc, Nhật Bản đều đã xây dựng hệ thống luật pháp toàn diện từ phát triển điện hạt nhân, ứng dụng công nghệ hạt nhân trong y tế, nông nghiệp, công nghiệp đến các quy định về an toàn, an ninh hạt nhân và không phổ biến vũ khí hạt nhân. Đồng thời, nhiều quốc gia đang phát triển, dưới sự hỗ trợ của Cơ quan Năng lượng nguyên tử quốc tế (IAEA), cũng từng bước hoàn thiện khung pháp lý và thể chế quản lý, nhằm bảo đảm việc ứng dụng NLNT phục vụ phát triển kinh tế - xã hội được tiến hành an toàn, và tuân thủ các chuẩn mực quốc tế. Trong xu thế hội nhập sâu rộng, việc hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực NLNT đang trở thành xu hướng tất yếu, vừa tạo điều kiện khai thác hiệu quả lợi ích của năng lượng nguyên tử, vừa bảo đảm an toàn, an ninh cho con người, môi trường và xã hội.
2. Quá trình thực hiện tổng kết 

Việc tổng kết thi hành pháp luật về phát triển, ứng dụng NLNT được thực hiện trong khuôn khổ tổng kết thi hành Luật NLNT nhằm chuẩn bị cho việc sửa đổi toàn diện Luật NLNT năm 2008 và các văn bản có liên quan. Bộ KH&CN (Cục ATBXHN) đã chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan tiến hành rà soát, đánh giá việc triển khai Luật NLNT năm 2008 và các văn bản dưới luật, trong đó có Nghị định số 07/2010/NĐ-CP ngày 25/01/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật NLNT và Nghị định số 41/2019/NĐ-CP ngày 15/5/2019 quy định chi tiết việc lập, thẩm định, phê duyệt, công bố, thực hiện, đánh giá và điều chỉnh quy hoạch phát triển, ứng dụng NLNT.
Thông qua quá trình tổng kết thi hành, những điểm vướng mắc, bất cập trong pháp luật về phát triển, ứng dụng NLNT đã được nhận diện, đặt ra yêu cầu phải ban hành Nghị định về phát triển, ứng dụng NLNT toàn diện từ đầu tư, thu hút các nguồn lực; nghiên cứu phát triển công nghệ, đào tạo, phát triển nguồn nhân lực, hợp tác quốc tế và nâng cao nhận thức cộng đồng. 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác chỉ đạo, triển khai và tổ chức thi hành các quy định về phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử

Ngay sau khi Nghị định số 07/2010/NĐ-CP ngày 25/01/2010 và Nghị định số 41/2019/NĐ-CP ngày 15/5/2019 được Chính phủ ban hành, Bộ KH&CN đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương tổ chức triển khai thi hành đồng bộ, kịp thời và hiệu quả, thể hiện qua các nội dung chính như sau:
a) Ban hành văn bản hướng dẫn thi hành
- Trên cơ sở Nghị định 07/2010/NĐ-CP, Bộ KH&CN và các bộ liên quan đã ban hành nhiều thông tư hướng dẫn, quy định chi tiết về cấp phép tiến hành công việc bức xạ, kiểm soát nguồn phóng xạ, cấp chứng chỉ nhân viên bức xạ, xử lý chất thải phóng xạ… (chi tiết văn bản tại Phụ lục kèm theo).

- Đối với Nghị định số 41/2019/NĐ-CP ngày 15/5/2019 quy định chi tiết việc lập, thẩm định, phê duyệt, công bố, thực hiện, đánh giá và điều chỉnh quy hoạch phát triển, ứng dụng NLNT. Thực hiện Nghị định số 41/2019/NĐ-CP của Chính phủ, Bộ KH&CN đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 108/QĐ-TTg ngày 22/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ lập Quy hoạch phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn 2050. ban hành Thông tư số 09/2022/TT-BKHCN ngày 28/7/2022 của Bộ KH&CN ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật lập, thẩm định, công bố, điều chỉnh quy hoạch phát triển, ứng dụng NLNT và Quyết định số 245/QĐ-TTg ngày 05/02/2025 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử thời kỳ đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050.
b) Tổ chức phổ biến, tập huấn và hướng dẫn thực hiện
- Bộ KH&CN đã tổ chức phổ biến, hướng dẫn Nghị định số 07/2010/NĐ-CP ngày 25/01/2010, Nghị định số 41/2019/NĐ-CP ngày 15/5/2019 và các Thông tư với sự tham gia của các Sở KH&CN địa phương, các cơ sở, doanh nghiệp, doanh nghiệp, các chuyên gia, nhà khoa học. Công tác này đã nâng cao nhận thức về trách nhiệm quản lý, bảo đảm an toàn, an ninh bức xạ và hạt nhân.
- Nhiều Sở KH&CN địa phương đã chủ động biên soạn các tài liệu hỏi  đáp, cẩm nang hướng dẫn để dễ dàng tra cứu và áp dụng. Các tài liệu này tập trung vào các quy định về thủ tục cấp phép và các điều kiện, yêu cầu về an toàn, an ninh tại Nghị định số 07/2010/NĐ-CP.

- Các văn bản hướng dẫn, hồ sơ, biểu mẫu liên quan đến các Nghị định đều được đăng tải công khai trên Cổng thông tin điện tử của Bộ KH&CN.

2. Kết quả thi hành

Qua hơn 10 năm triển khai, các quy định pháp luật về phát triển, ứng dụng NLNT tại Luật NLNT và các văn bản hướng dẫn thi hành đã góp phần quan trọng hình thành khung pháp lý quản lý hoạt động năng lượng nguyên tử ở Việt Nam, tạo hành lang pháp lý cho việc đẩy mạnh và hướng tới phát triển bền vững ứng dụng NLNT thông qua công tác quản lý nhà nước về an toàn, an ninh, phục vụ hiệu quả các ngành kinh tế - xã hội, nâng cao tiềm lực khoa học và công nghệ của đất nước. Tuy nhiên, trước những thay đổi về pháp luật, yêu cầu quản lý và sự phát triển công nghệ, các quy định về phát triển, ứng dụng NLNT tại Nghị định này đã không còn đáp ứng yêu cầu thực tiễn về ứng dụng năng lượng nguyên tử trong giai đoạn mới.
Sau đây là một số kết quả đạt được trong việc thực hiện các quy định về phát triển, ứng dụng NLNT, thể hiện qua công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động ứng dụng NLNT: 
a) Về Quy hoạch phát triển ứng dụng năng lượng nguyên tử
Luật Năng lượng nguyên tử (NLNT) năm 2008 quy định quy hoạch phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử bao gồm quy hoạch tổng thể và 07 quy hoạch chi tiết phát triển, ứng dụng NLNT cho từng lĩnh vực cụ thể. Nghị định số 07/2010/NĐ-CP có quy hoạch mạng lưới quan trắc và cảnh báo phóng xạ môi trường quốc gia. Như vậy, theo Luật NLNT năm 2008 và Nghị định 07/2010/NĐ-CP, có tổng số 09 quy hoạch cần được xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
Chiến lược ứng dụng NLNT vì mục đích hoà bình đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 01/2006/QĐ-TTg ngày 03/01/2006. Triển khai thực hiện Chiến lược và Luật NLNT năm 2008, Quy hoạch tổng thể phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử vì mục đích hòa bình đến năm 2020 đã được Bộ KH&CN chủ trì, phối hợp xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 957/QĐ-TTg ngày 24/06/2010. Quy hoạch tổng thể đã phân công trách nhiệm cho các Bộ xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt 04 Quy hoạch chi tiết phát triển, ứng dụng bức xạ, Quy hoạch phát triển điện hạt nhân, Quy hoạch địa điểm chôn cất, lưu giữ chất thải phóng xạ, Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng quặng phóng xạ và 02 Đề án phục vụ phát triển điện hạt nhân, 05 Đề án đồng thời là giải pháp thực hiện Quy hoạch tổng thể.
Các quy hoạch thực hiện Luật NLNT năm 2008 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt gồm có Quy hoạch tổng thể và 06 Quy hoạch chi tiết phát triển, ứng dụng bức xạ trong các ngành, lĩnh vực. Ngoài ra, theo Nghị định 07/2010/NĐ-CP ngày 25/01/2010 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Năng lượng nguyên tử, Quy hoạch mạng lưới quan trắc và cảnh báo phóng xạ quốc gia đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Các Quy hoạch được Thủ tướng Chính phủ ban hành quyết định phê duyệt bao gồm:
- Quy hoạch tổng thể phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử vì mục đích hoà bình đến năm 2020 (Quyết định số 957/QĐ-TTg ngày 24/6/2010);

- Quy hoạch chi tiết phát triển, ứng dụng bức xạ trong nông nghiệp đến năm 2020 (Quyết định số 775/QĐ-TTg ngày 02/6/2010);

- Quy hoạch mạng lưới quan trắc và cảnh báo phóng xạ quốc gia đến năm 2020 (Quyết định số 1636/QĐ-TTg ngày 31/8/2010);

- Định hướng quy hoạch địa điểm lưu giữ, chôn cất chất thải phóng xạ đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 (Quyết định số 2376/QĐ-TTg ngày 28/12/2010);

- Quy hoạch chi tiết ứng dụng bức xạ trong công nghiệp và các ngành kinh tế - kỹ thuật khác đến năm 2020 (Quyết định số 127/QĐ-TTg ngày 20/01/2011);

- Quy hoạch chi tiết phát triển, ứng dụng bức xạ trong khí tượng, thủy văn, địa chất, khoáng sản và bảo vệ môi trường đến năm 2020 (Quyết định số 899/QĐ-TTg ngày 10/6/2011); 

- Quy hoạch chi tiết phát triển, ứng dụng bức xạ trong y tế đến năm 2020 (Quyết định số 1958/QĐ-TTg ngày 04/11/2011).

Chiến lược ứng dụng NLNT vì mục đích hòa bình đến năm 2020, Quy hoạch tổng thể và các Quy hoạch chi tiết phát triển ứng dụng bức xạ và đồng vị phóng xạ trong các lĩnh vực: y tế, nông nghiệp, tài nguyên - môi trường, công nghiệp và các ngành kinh tế - kỹ thuật khác do Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đã được các bộ, ngành tích cực triển khai thực hiện. Bên cạnh sự phát triển về tiềm lực và hoàn thiện thể chế, các hoạt động nghiên cứu, phát triển ứng dụng năng lượng nguyên tử đã đạt được những thành tựu đáng ghi nhận, mang lại hiệu quả kinh tế - xã hội to lớn trong nhiều lĩnh vực, có thể kể đến như: 

Trong y tế, mạng lưới các cơ sở X-quang đã triển khai tới tuyến huyện, cả nước hiện có 48 cơ sở y học hạt nhân với hơn 40 thiết bị xạ hình (đạt tỷ lệ khoảng 0,4 thiết bị/triệu dân); 46 cơ sở xạ trị được trang bị 75 thiết bị gia tốc xạ trị (LINAC) (đạt tỷ lệ 0.75 thiết bị/triệu dân, tiệm cận tới khuyến cáo của IAEA 01 thiết bị/triệu dân), nhiều kỹ thuật hiện đại đã được thực hiện thành công ở Việt Nam phục vụ công tác chẩn đoán, điều trị hiệu quả bệnh ung thư và các bệnh hiểm nghèo như thần kinh, tim mạch, tiêu hóa, ... 

Trong thời gian đại dịch Covid-19 đến nay, việc sản xuất dược chất phóng xạ sử dụng trong y tế từng bước được tự chủ với năng lực sản xuất trong nước đạt khoảng 1000 Ci/năm trên lò phản ứng nghiên cứu Đà Lạt và 350 Ci/năm trên 05 hệ thống máy gia tốc. Thuốc I-131 của Viện Nghiên cứu kỹ thuật hạt nhân Đà Lạt được trao giải “Ngôi sao thuốc Việt” của Bộ Y tế là sự ghi nhận xứng đáng của xã hội với một sản phẩm được nội địa hóa bằng trí tuệ của người Việt Nam, góp phần cứu sống nhiều ngàn người, đặc biệt trong giai đoạn giãn cách xã hội do Covid-19, không có nguồn thuốc nhập ngoại. Năng lực ứng dụng công nghệ y học hạt nhân của Việt Nam hiện ở mức trung bình so với các quốc gia trong khu vực Châu Á, đạt trên trung bình so với khu vực Đông Nam Á. 

Trong lĩnh vực nông nghiệp, Việt Nam được Cơ quan Năng lượng nguyên tử quốc tế (IAEA) xếp hạng thứ 8 trên thế giới với một số giống cây chủ lực được tạo ra như lúa (DT10, VN95-19, VN-95-20, ST-25) và 15 giống đậu tương (chiếm 55% diện tích canh tác trên cả nước và 87% ở khu vực phía Bắc, có những giống cho năng suất cao, chất lượng tốt, chống chịu hạn, úng, mặn và bệnh cao như DT208, DT215 (đậu tương hạt đen)). Giống lúa ST25 phát triển dựa trên nguồn vật liệu lúa đột biến thông qua chiếu xạ đã được vinh danh và trao tặng cúp gạo ngon nhất thế giới năm 2019 và 2023. Đến nay, có 3/11 cơ sở nghiên cứu và ứng dụng chiếu xạ được cấp phép chiếu xạ kiểm dịch trái cây tươi xuất khẩu sang các nước có yêu cầu cao như Hoa Kỳ, Úc và New Zealand với công suất chiếu xạ lên đến 30 nghìn tấn quả/năm. Biện pháp xử lý chiếu xạ cho nông sản và trái cây tươi xuất khẩu của Việt Nam đã được các nước tiên tiến trên thế giới công nhận. 

Trong lĩnh vực công nghiệp, cả nước hiện có 17 cơ sở chiếu xạ công nghiệp sử dụng cả hai công nghệ chiếu xạ với nguồn phóng xạ 60-Co và máy gia tốc điện tử, phục vụ hiệu quả cho xuất khẩu thủy sản, nông sản và trái cây sang thị trường Hoa Kỳ, Nhật Bản, EU, Úc, … Bên cạnh đó, kỹ thuật kiểm tra không phá hủy bằng bức xạ (NDT) đã chứng minh tính hiệu quả, không thể thay thế trong đánh giá chất lượng kết cấu, tuổi thọ các công trình xây dựng, kỹ thuật hạt nhân để đo độ chặt, độ ẩm của nền đường trong ngành giao thông, xây dựng.

Trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường: Kỹ thuật thủy văn đồng vị đã góp phần quan trọng trong đánh giá trữ lượng, nguồn bổ cấp của nguồn tài nguyên nước ngầm cũng như đánh giá an toàn công trình đập thủy điện (việc Thủy điện Hòa Bình quyết định nâng độ cao mực nước lên 117m có đóng góp của kỹ thuật thủy văn đồng vị). Kỹ thuật kiểm tra không phá hủy bằng bức xạ đã giúp đánh giá chất lượng kết cấu, tuổi thọ công trình giao thông và xây dựng. Kỹ thuật đồng vị đã được ứng dụng để đánh giá sa bồi cảng biển (Nam Triệu, Hải Phòng), bồi lấp lòng hồ đập thủy điện (Đa Nhim, Trị An,…), thử nghiệm trong ngành dầu khí giúp tăng cường hiệu suất thu hồi dầu và đánh giá xói mòn đất cho khu vực Tây Nguyên. Công nghệ bức xạ đã tạo ra nhiều chế phẩm phục vụ sản xuất và đời sống, thân thiện môi trường như chế phẩm kích thích tăng trưởng và bảo vệ thực vật, thức ăn nuôi tôm, một số loại vật liệu mới bằng cắt mạch và khâu mạch bức xạ,… Các kỹ thuật phân tích hạt nhân đã góp phần đánh giá các loại ô nhiễm môi trường đất, nước, không khí, góp phần cho phát triển bền vững. Bức xạ còn được ứng dụng như là công cụ giúp hiểu biết về cấu trúc vật chất, biến tính vật liệu và chế tạo các chế phẩm có ích cho đời sống xã hội, thân thiện với môi trường. 

Ngoài ra, công nghệ bức xạ đã góp phần tạo ra nhiều chế phẩm phục vụ sản xuất và đời sống, thân thiện môi trường như chế phẩm kích thích tăng trưởng và bảo vệ thực vật, thức ăn nuôi tôm, gia cường đặc tính dây cáp điện bằng khâu mạch bức xạ… 

Tuy nhiên, do nhu cầu phát triển, nhu cầu thị trường, hạn chế về nguồn lực và một số nội dung của Chiến lược còn thiếu tính khả thi nên việc thực hiện các quy hoạch nêu trên chưa đạt hiệu quả cao, nhiều nội dung chưa được triển khai.
Ngày 20/11/2018, Luật số 35/2018/QH14 về sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 luật có liên quan đến quy hoạch đã được Quốc hội phê duyệt. Tại khoản 2 Điều 15 Luật số 35, nội dung Quy hoạch phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử bao gồm: “Quan điểm phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử; mục tiêu tổng quát, chỉ tiêu chung phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử đối với phát triển, ứng dụng bức xạ và đồng vị phóng xạ, phát triển điện hạt nhân, thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng quặng phóng xạ; mục tiêu cụ thể phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử trong các ngành y tế, khí tượng, thủy văn, địa chất, khoáng sản, bảo vệ môi trường, nông nghiệp, công nghiệp và các ngành kinh tế - kỹ thuật khác; định hướng phát triển các cơ sở nghiên cứu, ứng dụng và đào tạo; giải pháp, nguồn lực thực hiện”.

Thực hiện Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 luật có liên quan đến quy hoạch (Luật số 35/2018/QH14), Bộ Khoa học và Công nghệ đã xây dựng và trình Chính phủ ban hành Nghị định số 41/2019/NĐ-CP ngày 15/5/2019 quy định chi tiết việc lập, thẩm định, phê duyệt, công bố, thực hiện, đánh giá và điều chỉnh quy hoạch phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử; trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 108/QĐ-TTg ngày 22/01/2021 phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 và Quyết định số 245/QĐ-TTg ngày 05/02/2025 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử thời kỳ đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050. Hiện nay, Bộ Khoa học và Công nghệ đang tích cực chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan tổ chức xây dựng Kế hoạch thực hiện Quy hoạch theo Quyết định số 245/QĐ-TTg.

b) Về phát triển nguồn nhân lực
Nhằm tăng cường đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1558/QĐ-TTg ngày 18/8/2010 phê duyệt Đề án “Đào tạo và phát triển nguồn nhân lực trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử”. Trước đó, Chính phủ đã thông qua Nghị định quy định chính sách ưu đãi, hỗ trợ người đi đào tạo trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử (Nghị định số 124/2013/NĐ-CP ngày 14/10/2013).
Theo thống kê hiện trạng và đánh giá nhu cầu nhân lực làm việc trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử, nước ta có khoảng 1.300 người có trình độ đại học trở lên đang làm việc trong các cơ quan, tổ chức nhà nước, trong đó phần lớn nhân lực làm việc trực tiếp trong các lĩnh vực nghiên cứu, ứng dụng bức xạ và kỹ thuật hạt nhân. Trong số đó, nhân lực trẻ có thâm niên công tác dưới 10 năm chiếm khoảng 65%; nhân lực có thâm niên công tác trên 20 năm chiếm khoảng 12%. Từ năm 2014 đến 2020, đã có 140 cán bộ của Bộ Khoa học và Công nghệ nghỉ hưu, đa phần là cán bộ giàu kinh nghiệm, đã hoặc đang giữ những vị trí chủ chốt trong công tác quản lý, nghiên cứu, ứng dụng năng lượng nguyên tử. Hiện tại, chúng ta đang đứng trước nguy cơ về thiếu hụt nhân lực trình độ cao, đặc biệt đội ngũ chuyên gia và cán bộ quản lý có kinh nghiệm. Trong thời gian qua, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Khoa học và Công nghệ và Tập đoàn Điện lực Việt Nam đã tổ chức thực hiện các Đề án, kế hoạch đào tạo và phát triển nguồn nhân lực trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử. Tuy nhiên, các hoạt động đào tạo, bồi dưỡng mới chỉ tập trung cho điện hạt nhân trong giai đoạn 2009-2015 mà chưa có một kế hoạch đào tạo ở quy mô quốc gia cho nghiên cứu, ứng dụng bức xạ và kỹ thuật hạt nhân, đáp ứng quy định tại Điều 16 (Phát triển nguồn nhân lực) của Luật NLNT 2008 quy định:
“1. Nhà nước có chương trình đào tạo, xây dựng nguồn nhân lực, đặc biệt là chuyên gia có trình độ cao đáp ứng yêu cầu nghiên cứu, phát triển, ứng dụng và bảo đảm an toàn, an ninh trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử.
2. Nhà nước có chính sách ưu đãi, thu hút chuyên gia có trình độ cao trong và ngoài nước làm việc trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử.” 
Trong khi đó tại Luật NLNT 2025, phát triển nguồn nhân lực được quy định tại Điều 11 (Phát triển nguồn nhân lực trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử) được quy định như sau:

1. Nhà nước có chương trình đào tạo, bồi dưỡng, phát triển nguồn nhân lực trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử và khuyến khích tổ chức, cá nhân trong nước, người Việt Nam định cư ở nước ngoài, tổ chức, cá nhân nước ngoài, tổ chức quốc tế tham gia thực hiện.

2. Nhà nước có chính sách ưu đãi, thu hút, trọng dụng nhân lực trình độ cao, chuyên gia ở trong nước và nước ngoài làm việc trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử; ưu tiên tuyển dụng sinh viên tốt nghiệp các chuyên ngành trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử đạt loại giỏi trở lên vào làm việc trong cơ quan quản lý nhà nước, cơ sở đào tạo, nghiên cứu, phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử của Nhà nước.

3. Nhà nước có chính sách ưu đãi, hỗ trợ người được cử đi đào tạo, bồi dưỡng trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử bao gồm cả điện hạt nhân; mở rộng vai trò và trách nhiệm của cơ sở đào tạo, nghiên cứu trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử.

4. Người làm việc trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử hưởng lương từ ngân sách nhà nước được hưởng phụ cấp ưu đãi nghề nghiệp, người hoạt động công vụ tiếp xúc với phóng xạ được hưởng chế độ phụ cấp độc hại, nguy hiểm theo quy định của pháp luật.

5. Chính phủ quy định chi tiết các khoản 1, 2 và 3 Điều này.

Các chính sách của Đảng và Nhà nước về phát triển nguồn nhân lực cần được quy định cụ thể, chi tiết tại Nghị định hướng dẫn thi hành Luật NLNT.

c) Về triển khai dự án điện hạt nhân Ninh Thuận

Trong giai đoạn 2009-2016, các Bộ, ngành đã tiến hành nhiều hoạt động phục vụ công tác triển khai Nghị quyết số 41/2009/NQ-QH12 ngày 25/11/2009 của Quốc hội về chủ trương đầu tư 02 dự án điện hạt nhân Ninh thuận. Sự phát triển cơ sở hạ tầng hạt nhân trong giai đoạn này có thể tóm tắt như sau:

Bộ Khoa học và Công nghệ đã chủ trì, phối hợp các Bộ, ngành liên quan hoàn thiện Kế hoạch tổng thể phát triển cơ sở hạ tầng điện hạt nhân  giai đoạn đến năm 2020 trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt (Quyết định số 2241/QĐ-TTg ngày 11/12/2014). Về triển khai Kế hoạch, các Bộ, ngành, địa phương đã thực hiện nhiều nhiệm vụ cấp bách, quan trọng về phát triển cơ sở hạ tầng hạt nhân, bao gồm:

- Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nhân lực quản lý nhà nước, nghiên cứu – triển khai và hỗ trợ kỹ thuật đến năm 2020 phục vụ phát triển điện hạt nhân (Quyết định số 1756/QĐ-TTg ngày 15/10/2015); 
- Kế hoạch ứng phó sự cố bức xạ và hạt nhân cấp quốc gia (Quyết định số 884/QĐ-TTg ngày 16/06/2017); 
- Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi Dự án Trung tâm Nghiên cứu khoa học và công nghệ hạt nhân;

- Báo cáo Dự án đầu tư và Hồ sơ phê duyệt địa điểm đối với các Dự án nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 1 và Ninh Thuận 2;
- Xây dựng khu quản lý vận hành, khu chuyên gia, trụ sở Ban quản lý dự án điện hạt nhân  Ninh Thuận; 
- Xây dựng Trung tâm Quan hệ công chúng.
Trên cơ sở tiến độ triển khai Dự án điện hạt nhân Ninh Thuận, Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2011-2020 tính đến năm 2030 đã được điều chỉnh tại Quyết định số 428/QĐ-TTg ngày 18/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ, trong đó lùi thời gian đưa tổ máy điện hạt nhân đầu tiên vào vận hành đến năm 2028.

Trước tình hình phát triển kinh tế vĩ mô của Việt Nam, ngày 22/11/2016, Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 31/2016/QH14 về việc dừng thực hiện chủ trương đầu tư Dự án ĐHN Ninh Thuận. Công tác phát triển cơ sở hạ tầng hạt nhân trong giai đoạn qua đã đạt được nhiều kết quả trên các lĩnh vực như xây dựng hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, đào tạo và phát triển nguồn nhân lực, lựa chọn địa điểm, nghiên cứu công nghệ và an toàn NMĐHN,…. Công tác chuẩn bị cho Dự án Trung tâm Nghiên cứu KHCN hạt nhân tiếp tục được quan tâm thực hiện. Tháng 12/2018, Bộ KH&CN đã phối hợp với IAEA tổ chức đánh giá hiện trạng và đề xuất giải pháp phát triển cơ sở hạ tầng hạt nhân tích hợp cho lò phản ứng nghiên cứu mới.
Trong bối cảnh các quốc gia trên thế giới, trong đó có Việt Nam đang đối mặt với những thách thức ngày càng lớn về phát triển bền vững, bảo đảm an ninh năng lượng, ứng phó với biến đổi khí hậu và thực hiện cam kết phát thải ròng bằng "0" vào năm 2050, việc phát triển điện hạt nhân, ngày càng trở nên cấp thiết và mang tính chiến lược. Phát triển điện hạt nhân cũng sẽ góp phần thực hiện mục tiêu đến năm 2045 đưa Việt Nam trở thành nước phát triển, thu nhập cao, bảo đảm nền kinh tế vận hành ổn định, hiện đại và bền vững. Cuối năm 2024, Ban Chấp hành Trung ương Đảng cơ bản thống nhất chủ trương tái khởi động Dự án điện hạt nhân Ninh Thuận và tiếp tục nghiên cứu Chương trình điện hạt nhân tại Việt Nam nhằm bảo đảm vững chắc an ninh năng lượng quốc gia, đáp ứng mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường tiềm lực khoa học, công nghệ và phát triển bền vững đất nước. 

Ngày 30/11/2024, Nghị quyết số 174/2024/QH15 Kỳ họp thứ 8 Quốc hội Việt Nam khóa XV có nội dung về việc tiếp tục triển khai Dự án điện hạt nhân Ninh Thuận, giao Chính phủ khẩn trương chỉ đạo bố trí nguồn lực thực hiện theo kết luận của cấp có thẩm quyền. Hiện nay, Chính phủ và các Bộ, ngành, địa phương liên quan đang tích cực triển khai các nhiệm vụ liên quan nhằm triển khai dự án một cách khẩn trương, bảo đảm an toàn, an ninh và phù hợp với quy định trong nước và quốc tế. 


d) Thực hiện chính sách đối với nhân lực trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử
Thực hiện quy định của Luật NLNT về chính sách ưu đãi nhân lực năng lượng nguyên tử, ngày 15/8/2014, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 45/2014/QĐ-TTg về việc thực hiện chế độ ưu đãi nghề nghiệp đối với người làm việc trong các đơn vị thuộc lĩnh vực năng lượng nguyên tử của Bộ KH&CN. Quyết định này đã được triển khai thực hiện ngay từ khi Quyết định có hiệu lực.
Thực hiện quy định tại Điều 90 Luật NLNT về chính sách bảo hiểm nghề nghiệp, bảo hiểm trách nhiệm dân sự, Bộ trưởng Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 13/2012/TT-BTC ngày 07/02/2012 quy định về bảo hiểm bắt buộc bảo hiểm nghề nghiệp, bảo hiểm trách nhiệm dân sự và bảo hiểm trách nhiệm bồi thường thiệt hại về môi trường đối với tổ chức, cá nhân tiến hành công việc bức xạ. Tuy nhiên, Thông tư này chưa được triển khai trên thực tế. Một lý do quan trọng là không có đơn vị kinh doanh bảo hiểm trong lĩnh vực này.
đ) Hội đồng Phát triển, ứng dụng NLNT quốc gia và Hội đồng An toàn hạt nhân quốc gia
Hội đồng phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử quốc gia và Hội đồng An toàn hạt nhân quốc gia là hai cơ quan tư vấn liên ngành của Thủ tướng Chính phủ về phát triển ứng dụng năng lượng nguyên tử và năng lượng hạt nhân. Bộ Khoa học và Công nghệ là cơ quan thường trực và Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ là Chủ tịch của cả hai Hội đồng.

Ngày 07/4/2010, Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Quyết định số 446/QĐ-TTg về việc thành lập, tổ chức và hoạt động của Hội đồng An toàn hạt nhân quốc gia, theo đó Hội đồng là cơ quan tư vấn giúp Thủ tướng Chính phủ trong chỉ đạo, giải quyết các vấn đề quan trọng, liên ngành về phát triển năng lượng hạt nhân và an toàn hạt nhân.

Ngày 08/5/2013, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 706/QĐ-TTg về việc thành lập, tổ chức và hoạt động của Hội đồng phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử quốc gia, theo đó Hội đồng có nhiệm vụ nghiên cứu, tư vấn cho Thủ tướng Chính phủ về phương hướng, chiến lược phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử; phát triển tiềm lực khoa học và công nghệ hạt nhân và các lĩnh vực ưu tiên trong từng giai đoạn; các chính sách lớn về phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử; về hợp tác quốc tế trong lĩnh vực phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử.

Hai Hội đồng đã tổ chức nhiều phiên họp với sự tham gia của các nhà quản lý, các chuyên gia và nhà khoa học trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử và các lĩnh vực liên quan. Các ý kiến, kết luận của Hội đồng có giá trị tư vấn cho Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ và các cấp hoạch định chính sách khác trong việc ra quyết định đối với các vấn đề về phát triển ứng dụng năng lượng nguyên tử cũng như các yêu cầu bảo đảm an toàn, an ninh bức xạ, hạt nhân.
III. KHÓ KHĂN VƯỚNG MẮC
1. Bất cập, tồn tại

- Chưa cập nhật đầy đủ chính sách mới của Đảng và nhà nước về KHCN, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số, phát triển kinh tế tư nhân, hợp tác quốc tế.
- Chưa có quy định về Chiến lược phát triển, ứng dụng NLNT vì mục đích hoà bình 

- Thiếu quy định về phát triển tiềm lực KHCN, làm chủ công nghệ, nội địa, và phát triển nhân lực chất lượng cao 

- Chưa có quy định bảo đảm và tăng cường năng cho cơ quan an toàn bức xạ và hạt nhân quốc gia theo khuyến cáo của IAEA và hệ thống các cơ quan về an toàn, an ninh hạt nhân
2. Khó khăn, vướng mắc

- Tại Luật NLNT 2008 có Điều 9 quy định về Hội đồng Phát triển, Ứng dụng Năng lượng nguyên tử và Hội đồng An toàn Hạt nhân. Tuy nhiên Luật  NLNT 2025 không có quy định đối với hai Hội đồng này. Trong bối cảnh hiện nay, vai trò của năng lượng nguyên tử, việc có cơ quan tư vấn cho Thủ tướng Chính phủ trong lĩnh vực công nghệ cao, đòi hỏi chuyên môn sâu và an toàn nghiêm ngặt như lĩnh vực năng lượng nguyên tử là cần thiết. Nhằm bảo đảm hiệu quả, thống nhất trong việc tư vấn cho Thủ tướng Chính phủ về phát triển, ứng dụng năng lượng gắn chặt với bảo đảm an toàn, an ninh hạt nhân cần tiếp tục quy định trong dự thảo Nghị định về hai Hội đồng hay hay chỉ một Hội đồng mới, nhưng thực hiện đầy đủ cả hai chức năng tham mưu, tư vấn cho Thủ tướng Chính phủ về phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử và bảo đảm an toàn, an ninh hạt nhân.
- Việc cử công chức, viên chức Việt Nam làm việc tại các tổ chức quốc tế, như IAEA, là cần thiết để nâng cao năng lực chuyên môn, kinh nghiệm thực tế là rất cần thiết. Tuy nhiên, hiện nay tại cả Luật và Nghị định hướng dẫn Luật NLNT đều chưa có quy định hỗ trợ đối với trường hợp này khi sử dụng ngân sách nhà nước, trong khi năng lực thực hành về điện hạt nhân của chúng ta còn hạn chế. 
- Nhu cầu thu hút chuyên gia và nhân lực trình độ cao từ nước ngoài trong lĩnh vực NLNT đang ngày càng cấp thiết. Trong khi đó, mức lương của lực lượng này thường cao hơn nhiều so với mặt bằng chung trong nước, nhưng các quy định hiện hành về tiền lương chưa có hướng dẫn cụ thể, chủ yếu thực hiện theo hình thức thỏa thuận.
- Nghị định số 41/2019/NĐ-CP ngày 15/5/2019 của Chính phủ quy định chi tiết việc lập, thẩm định, phê duyệt, công bố, thực hiện, đánh giá và điều chỉnh quy hoạch phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử. Tuy nhiên, thực tiễn triển khai thực hiện cũng bộc lộc một số hạn chế như thiếu quy trình lập, thẩm định, điều chỉnh quy hoạch; chưa quy định rõ nguồn kinh phí lập, thẩm định, công bố quy hoạch; thẩm quyền phê duyệt kế hoạch thực hiện quy hoạch đang có sự mâu thuẫn với Luật Quy hoạch.
3. Nguyên nhân
Việc phát sinh các khó khăn vướng mắc nêu trên được xác định bắt nguồn từ những nguyên nhân chủ yếu sau:

- Chính sách, pháp luật năng lượng nguyên tử chưa dự báo đầy đủ và kịp thời sự phát triển nhanh chóng các ứng dụng năng lượng nguyên tử, khoa học và công nghệ bức xạ, kỹ thuật hạt nhân, hội nhập quốc tế cũng như các nguy cơ ngày càng gia tăng liên quan đến an toàn, an ninh nguồn phóng xạ, vật liệu và thiết bị hạt nhân. Vì vậy, một số quy định đã không đáp ứng thực tiễn quản lý. 
 - Sự phối hợp giữa các Bộ, ban ngành trong công tác quản lý nhà nước và xây dựng chính sách còn chưa kịp thời và liên tục, dẫn đến việc ban hành chưa đầy đủ các hướng dẫn cần thiết để triển khai.
- Sự tương thích, đồng bộ trong các văn bản pháp luật khác nhau liên quan đến quy hoạch, cũng như sự chưa lường trước hết được các tác động của pháp luật về quy hoạch nói chung cũng như quy định về lập quy hoạch phát  triển, ứng dụng NLNT trong pháp luật về NLNT nói riêng cũng gây rà những khó khăn cho quá trình triển khai. Đồng thời, có sự vướng mắc trong quy định của Nghị định số 41/2019/NĐ-CP về quy trình lập, thẩm định, điều chỉnh quy hoạch; nguồn kinh phí lập, thẩm định, công bố quy hoạch; quyền phê duyệt kế hoạch thực hiện quy hoạch đang có sự mâu thuẫn với Luật Quy hoạch. 
Trên đây là một số tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện chính sách, pháp luật năng lượng nguyên tử và một số kiến nghị, đề xuất nhằm hoàn thiện chính sách, pháp luật năng lượng nguyên tử, trong đó có nhiệm vụ sửa đổi, bổ sung Luật Năng lượng nguyên tử. Việc ban hành chính sách thích hợp về năng lượng nguyên tử trong bối cảnh quốc gia và quốc tế mới, thể chế hóa chính sách đó bằng Luật Năng lượng nguyên tử (sửa đổi) là cần thiết, cấp bách tạo cơ sở pháp luật, động lực thúc đẩy sự phát triển bền vững của ứng dụng năng lượng nguyên tử trong một môi trường an toàn, an ninh; khẳng định vai trò không thể thiếu và đóng góp ngày càng hiệu quả của năng lượng nguyên tử (bao gồm điện hạt nhân) vào phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh - quốc phòng, bảo vệ sức khỏe nhân dân, bảo vệ môi trường, tăng cường hội nhập quốc tế và vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế.
IV. ĐỀ XUẤT MỘT SỐ ĐỊNH HƯỚNG XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH 
1. Quan điểm chỉ đạo

1. Bảo đảm thể chế hóa đường lối, chính sách của Đảng, nghị quyết của Quốc hội thời gian gần đây, đặc biệt là 04 Nghị quyết “bộ tứ trụ cột” của Bộ Chính trị là Nghị quyết 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia, Nghị quyết 59-NQ/TW ngày 24/01/2025 của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế trong tình hình mới, Nghị quyết 66-NQ/TW ngày 20/4/2025 của Bộ Chính trị về đổi mới công tác xây dựng và thi hành pháp luật đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước trong kỷ nguyên mới và Nghị quyết 68-NQ/TW ngày 04/5/2025 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế tư nhân; cũng như các chính sách về phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử vì mục đích hòa bình.

2. Bảo đảm phù hợp với Hiến pháp và các quy định pháp luật có liên quan. Nội dung quy định chi tiết phải phù hợp với tinh thần và nội dung của Luật năng lượng nguyên tử năm 2025, bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất, đồng bộ và khả thi trong thực tiễn thi hành. 
3. Bảo đảm đơn giản, minh bạch, dễ hiểu, dễ thực hiện, tạo thuận lợi cho tổ chức, các nhân hoạt động trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử, góp phần đẩy mạnh phân cấp, phân quyền, cải cách thủ tục hành chính, chuyển đổi số.
4. Bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật Việt Nam; giữa pháp luật năng lượng nguyên tử với các pháp luật liên quan khác như Luật Khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo, Luật Quy hoạch, Luật Đầu tư,…

5. Khắc phục hạn chế của các quy định có khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn áp dụng thời gian vừa qua; bảo đảm quy định mới xuất phát từ yêu cầu thực tiễn, đáp ứng kịp thời nhu cầu phát triển ngành năng lượng nguyên tử trong giai đoạn mới.

2. Kiến nghị, đề xuất những nội dung cần quy định chi tiết

Luật NLNT năm 2025 được ban hành đã chỉnh sửa, bổ sung các quy định nhằm thúc đẩy phát triển ứng dụng năng lượng nguyên tử, bao gồm các quy định về xây dựng chiến lược, quy hoạch phát triển ứng dụng năng lượng nguyên tử, phát triển nguồn nhân lực (bao gồm đào tạo, năng cao trình độ của đội ngũ cán bộ, thu hút chuyên gia) trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử, nghiên cứu, xã hội hóa, phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử trong bối cảnh sự phát triển nhanh của thiết bị công nghệ bức xạ và hạt nhân ứng dụng trong y tế, công nghiệp và các ngành kinh tế-xã hội khác. Tuy nhiên, Luật chỉ quy định các nguyên tắc, định hướng chung. Vì vậy, việc xây dựng Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật Năng lượng nguyên tử về phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử nhằm hoàn thiện khung pháp lý để triển khai Luật NLNT 2025, thúc đẩy phát triển, ứng dụng NLNT vì mục đích hòa bình, phục vụ phát triển bền vững và nâng cao năng lực KH&CN quốc gia. Vì vậy, Nghị định cần tập trung vào các định hướng chính như sau : 
- Bổ sung quy định về nền tảng số (Điều 3), bảo đảm ngân sách cho nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ (Điều 4), hợp tác quốc tế (Điều 8), xã hội hóa, (Điều 18, 19, 20)

- Bổ sung quy định về xây dựng và thực hiện Chiến lược (Điều 9, 10)

- Bổ sung quy định về tiềm lực KHCN, làm chủ công nghệ, nội địa hoá (Điều 5, 17) và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao (Điều 12, 13, 14, 15, 16).
- Bổ sung quy định về bảo đảm và tăng cường năng lực cho cơ quan an toàn bức xạ và hạt nhân quốc gia và hệ thống cơ quan quản lý nhà nước về an toàn bức xạ, an toàn hạt nhân và an ninh hạt nhân (Điều 6).
- Quy định chi tiết việc tổ chức, vận hành Nền tảng số về an toàn bức xạ, an toàn hạt nhân và an ninh hạt nhân, phát triển, ứng dụng NLNT (Khoản 7 Điều 7).
- Làm rõ nội dung của quy hoạch phát triển, ứng dụng NLNT; bổ sung quy trình lập, thẩm định, điều chỉnh quy hoạch; sửa nguồn kinh phí lập, thẩm định, công bố quy hoạch; sửa thẩm quyền phê duyệt kế hoạch thực hiện quy hoạch để phù hợp với Luật Quy hoạch; bổ sung quy định điều chỉnh quy hoạch theo thủ tục rút gọn. Bổ sung quy định về: phát triển mạng lưới quan trắc và cảnh báo phóng xạ môi trường quốc gia; xác định địa điểm lưu giữ, xử lý, chôn cất chất thải phóng xạ, nguồn phóng xạ đã qua sử dụng và nhiên liệu hạt nhân đã qua sử dụng cấp quốc gia; xác định địa điểm lưu giữ, xử lý, chôn cất tập trung chất thải phóng xạ cấp tỉnh trong quy hoạch.

Việc xây dựng Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật Năng lượng nguyên tử về phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử theo các định hướng nêu trên sẽ góp phần đảm bảo tính đồng bộ trong hệ thống pháp luật, tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức, cá nhân trong quá trình triển khai hoạt động, đồng thời bảo đảm năng lực cho cơ quan an toàn bức xạ và hạt nhân quốc gia phù hợp với hướng dẫn IAEA. Tạo cơ sở pháp lý để huy động, phân bổ và sử dụng hiệu quả nguồn lực từ ngân sách, xã hội hóa và hợp tác quốc tế.
Trên đây là Báo cáo tổng kết thi hành các quy định pháp luật về phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử, Bộ Khoa học và Công nghệ xin kính trình Chính phủ./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo); 

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);

- Văn phòng Trung ương Đảng;

- Ban Nội chính TW;

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;

- Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội;

- Văn phòng Quốc hội;

- Các Bộ, cơ quan ngang bộ;

- VPCP: BTCN, các PCN;

- Lưu: VT, ATBXHN(6b), PC
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