	BỘ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ

CỤC THÔNG TIN, THỐNG KÊ

Số:          /TTTK

V/v đăng tải Dự thảo Thông tư sau khi tiếp thu, giải trình
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày      tháng 9 năm 2025


Kính gửi: Trung tâm Truyền thông khoa học và công nghệ

Thực hiện kế hoạch công tác năm 2025, Cục Thông tin, Thống kê được giao chủ trì xây dựng Dự thảo Thông tư quy định về thu thập, cập nhật, kết nối, chia sẻ, quản lý, khai thác, sử dụng dữ liệu trên Hệ thống thông tin quốc gia về khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo. Dự thảo đã được gửi xin ý kiến góp ý của các bộ, ngành, địa phương, tổ chức, các doanh nghiệp và các đơn vị trực thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ theo Công văn số 4052/BKHCN-TTTK ngày 20/8/2025. 
Thực hiện hướng dẫn tại Công văn số 739/VP-TKTH ngày 30/6/2025 về việc áp dụng (thử nghiệm) danh mục checklist đính kèm hồ sơ trình Bộ trưởng và Lãnh đạo Bộ (mục 2.5. Đăng tải dự thảo Thông tư đã chỉnh lý sau khi có yến góp ý và bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý trên Cổng thông tin điện tử của Bộ), Cục Thông tin, Thống kê trân trọng đề nghị Trung tâm Truyền thông khoa học và công nghệ phối hợp, hỗ trợ đăng tải văn bản trên Cổng thông tin điện tử của Bộ KH&CN. 
Tài liệu đăng tải được gửi kèm theo Công văn này gồm: Dự thảo Thông tư đã chỉnh lý; bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan./.
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